



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959 január 9 6 óra 00 perc

Csaknem tízféle új cikk gyártását honosítja meg az egyesített kávé-szer-ipar

1959 január 9

Az élelmiszerügyi miniszter utasítására egyesült a Kávé-szeripari Vállalat és a Sütőipari Gyár. A két vállalat összevonása számos gazdasági előnnyel járt. Többek között felszabadult a Sütőpor Gyár VIII. Tólnai Lajos utcai telepe. Ezekben az épületekben előreláthatólag korszerű élelmiszeripari termőhelyt rendeznek be.

A szakvezetők véleménye szerint az összevonással nemcsak gazdaságosabb lesz a termelés, hanem a meglévő eszközök birtokában a gyártmányok választéka is növelhető. Az új környezetben hasznosíthatják a Sütőpor Gyár eddigi kísérleteinek tapasztalatait is. Rátérhetnek több új cikk készítésére, amelyekre mindeztideig a zsufolt kis üzemben dolgozó sütőporgyáriaknak nem volt lehetőségük. A számítások szerint csak az év végéig majdnem tíz új cikkel gazdagítják gyártmányait választékát. Közöttük a meghűlés elleni védőszernek is kiválóan alkalmas C vitamin-cukorkával, a mentolon druzsával és az évek óta keresett szalmiák cukorkával.

Az egyesített vállalat Zamat, Kávé-szer és Édesipari Termékek Gyára néven működik ezentúl. /MTI/

- o -

Tízezer kisbarányt várnak a nógrádi állami gazdaságok juhászataiban

1959 január 9

Nógrád megye állami gazdaságai a hegy-s-dombos legelők hasznosítására évről-évre fejlesztik juhászataikat. Jelenleg már mintegy 18.000-20.000 juhot legeltetnek. Január második hetében a gazdaságokban megkezdődtek az ellések, s a következő hetekben körülbelül 10.000 kisbarányra számítanak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás

1959 január 9

6 óra 05 perc

Uj pincében természetű gombafajta: az ördögskértölcsér-gomba

1959 január 9

Eddig világszerte csak a csiperkegombát termelték pincében. Most dr. Kalmár Zoltán tudományos kutató, kandidátus megvizsgálta az igénytelenebb gombafajtákat, s ki-tűnt, hogy az ördögskértölcsér-gomba, amelyet az Alföldön nyulfülének és földi gérának is neveznek, nemesek természetű pincében, hanem a csiperkénél igénytelenebb, egyszerűbben szaporítható. Az első évi jó tapasztalatok alapján most nagyüzemi kísérletek kezdődnek. /MTI/

- o -

Hidegtűrő takarmánykáposzta

1959 január 9

Mosonmagyaróvárott az Északdunántúli Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben holdanként 250-300 mázsa tömegtermést adó takarmánykáposztát nemesítettek ki, amely az országos fajtakísérletekben 50-70 százalékkal haladta meg az eddig elterjedt fajták hozamát. Az új takarmánykáposzta egyszerűen bírja a hideget, s így karácsony tájékán is friss zöldtakarmány etethető az állatokkal. Tápértéke kétszerese a takarmányrépáénak. 1960-tól már annyi nemesített vetőmag áll rendelkezésre, hogy az új fajtát országszerte elterjeszthetik. /MTI/

- o -

Brazil emlékérmét kapott négy magyar botanikus

1959 január 9

A magyar és a brazil botanikusok évek óta kapcsolatban állnak egymással és rendszeresen kicserélik a különböző növények magvait. A Rio de Janeiro-i botanikus kert nemrégiben ünnepelte fennállásának 150. évfordulóját és a jubileum alkalmából emlékérmeket küldtek a velük együttműködő magyar professzoroknak, Frenyó Vilmosnak, Soó Rezsőnek, Ujvárosi Miklósnak és Zolyomi Bálintnak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás

1959 január 9

6 óra 10 perc

Tavasza hatszáz holddel növekszik a gyöngyösi szőlővidék

1959 január 9

A gyöngyösi járás szőlőttermelői a történelmi multu borvidéken a tavasszal további 600 holdon telepítenek szőlőt. Ebből a munkából a termelőszövetkezetek is nagy részt vállalnak. Az atkári Micsurin Tsz 15 holddel, a gyöngyösoroszi Február 24 Tsz hét, a gyöngyöspataji Rákóczi és Kossuth Tsz pedig öt-öt holddel növeli szőlőterületét.

A gyöngyösi járás szőlősgazdái hadat üzentek a direkttermő fajtáknak is. A kivágott direkttermő tőkék pótlására, val mint az új telepítésekre a járás egyéni termelői félmillió oltványt kapnak. /MTI/

- o -

Nem hullik a nádlevél, késik a nádaratás a Balatonon

1959 január 9

A szokatlanul enyhe időjárás már több mint egy hónapja tétlenségre kényszeríti a balatoni nádaratókat. A nádlevélhullás novemberben szokott kezdődni, de az idén még január első napjaiban sem hullott a nádlevél, s ez eddig már körülbelül 300.000 kéve "terméskiesést" okozott. A leveles nádat kizárólag a téli építkezésekhez szükséges fagyvédő nádpalló készítésére tudják használni. Ebből eddig 20.000 négyzetmétert szállítottak a megrendelőknek.

A Balaton környékén jelenleg mintegy 400 nádarató áll készenlétben, hogy a levélhullás után azonnal megkezdhessék a nádvágást. A késlekedést nem tűrő munka meggyorsítására a fagy beállta után népes csoportok érkeznek az Alföldről is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1959 január 9 6 óra 15 perc

Ifjúsági studiót alakítottak az egeri Gárdonyi Géza Színház fiatal művészei

1959 január 9

Az egeri Gárdonyi Géza Színházban - a KISZ szervezet kezdeményezésére - 11 fiatal művész ifjúsági studiót alakított, amelynek célja a fiatal színészek fejlődésének segítése. Az előadásokat a színház vezetői tartják. A studio tagjai három egyfelvonásos vígjátékot mutatnak be februárban. /MTI/

- o -

Testvéri kapcsolat Szolnok megye és a lengyelországi Lodz vajdaság között

1959 január 9

Az elmúlt esztendőben szoros testvéri kapcsolat alakult ki Szolnok megye és a lengyelországi Lodz vajdaság között. A Magyar-Szovjet Baráti Társaság Szolnok megyei elnökségének küldöttsége a közel múltban kéthetes tanulmányuton volt Lodzban és Lengyelország több városában. A Szolnok megyeiek baráti látogatását januárban viszonzozza a vajdaság küldöttsége. Szolnokon és a megyében két héti tanulmányozzák majd a tömegszervezetek, üzemek, oktatási intézmények munkáját. Megállapítottak művészcsoportok, sportegyesületek, üzemek és iskolák kölcsönös kapcsolatának kiépítésében is. /MTI/

- o -

A műbolygóról is tartanak előadásokat Békés megye nemzeti-ségi községeiben

1959 január 9

Békés megye nemzetiségek községeiben szlovák-, román- és szerbnyelvű ismeretterjesztő előadásokat is tartanak a téli hónapokban. A Magyarországi Románok Demokratikus Szövetsége műsoros filmvetítéssel kísért előadásokat tart többek között a szovjet tudomány legújabb eredményeiről, a világhírű szovjet műbolygóról. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1959 január 9 8 óra 30 perc

Verő József sztálinvárosi nyugdíjas nyomdász, veterán kommunista

1959 január 9

gyakran felkeresi a KISZ-fiatalokat és elbeszélget velük az ekkori kommunista ifjúság életéről, harcáról. Több KISZ-szervezetnek ajándékozott megkészítette albumot, s kérte a tagokat, hogy a "dicsőség könyvben" örökítsék meg a kiválóan dolgozó ifjak nevét és munkásságát. Leutóbb a sztálinvárosi területi KISZ-szervezetnek és a Fehérneműgyár alapszervezetének ajándékozott díszes albumot. /MTI/

- o -

Győr-Sopron megyében tovább fejlesztik az autóbusz- és taxiközlekedést

1959 január 9

Győr-Sopron megyében az év végéig 25-30 százalékkal növelik az autóbuszok számát. Elsősorban a munkáslakta vidékek közlekedését javítják. A községekből havonta félmillió utas érkezik Győrbe. Ezeknek nagyrésze a győri gyárakban dolgozik, ami szükségessé teszi a munkásjáratok további bővítését. A megyeszékhelyen új peremrészeket kapcsolnak be a forgalomba, nagyobb kocsikat járatnak, a győri szerzemépgyárhoz pedig pótkocsis autóbuszokat indítanak. A város 20 új taxit kapott, a régi kocsikat pedig kicserélték. /MTI/

- o -

1958-ban 160.000-en nézték meg a szolnoki Szigligeti Színház előadásait

1959 január 9

A szolnoki Szigligeti Színház elkészítette 1958 évi munkájának mérlegét. A társulat magyar és külföldi szerzők zenés és prózai műveiből 368 előadást tartott Szolnokon és a megye községeiben. A művészek többször vendégszerepeltek Budapesten, Székesfehérvárott, Dorogon és Tatán is. Az előadásokat tavaly 160.000-en nézték meg. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1959 január 9 9 óra 30 perc

Megemlékezések a kerületekben a felszabadulás évfordulójáról

1959 január 9

A főváros kerületeiben a lakosság az elkövetkező napokban több helyen rendez ünnepséget, megemlékezést a városrész felszabadulásának 14. évfordulója alkalmából.

Ujpest dolgozói szombaton koszoruzási ünnepséget rendeznek a szovjet hősök emlékművénél és a kerület felszabadításáért elesett szovjet katonák sírjainál. Délután 5 órakor a kerületi pártbizottság, a Hazaérti Népfront, a tanács és a társadalmi szervezetek felszabadulási ünnepséget rendeznek az újpesti Munkásotthonban. A IX. kerületben január 17-én lesz megemlékezés: az István kórház előtt, a szovjet csapatok bevonulását megörökítő márványtáblánál rendeznek koszoruzási ünnepséget a társadalmi szervezetek és a lakosság. /MTI/

- o -

Ismét Budapestre látogat az Optimista tragédia rendezője

1959 január 9

G. A. Tovsztonogov, Lenin-íjás rendező, a Szovjetunió Népművésze - aki az elmúlt színi évadban az Optimista tragédia magyarországi előadását nagy sikerrel rendezte - elfogadta a Petőfi Színház meghívását és Budapestre látogat.

A neves szovjet vendég a Petőfi Színházban előkészíti Dosztojevszkij A félkegyelmű című regényének színpadi változatát, amelyet ő dramatizált és rendezett Leningrádban.

A félkegyelmű bemutatására előreláthatólag a következő színházi évadban kerül sor. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1959 január 9 9 óra 30 perc

Felhívás az általános iskolai kísérleti tankönyvek bírálatára

1959 január 9

Az 1958-1959-es oktatási év kezdetén több új, kísérleti tankönyv jelent meg, amelyeket az általános iskolák felkészítő tagozata osztálysíkban használnak. A Művelődésügyi Minisztérium ezek végleges elfogadása előtt kikéri a pedagógusok véleményét, s figyelembe veszi javaslataikat. Ezért a minisztérium felhív minden általános iskolai pedagógust, tanulmányi felügyelőt, igazgatót, gyűjtsék, majd közöljék az alábbi tankönyvekkel kapcsolatos tapasztalataikat: V. osztályos magyar nyelvtan, magyar irodalmi olvasókönyv, orosz könyv, számtan- és mértan, földrajz, növény- és állattan, VI. osztályos magyar nyelvtan, magyar irodalmi olvasókönyv, történelem, számtan- és mértan, földrajz, VII. osztályos történelem és földrajz és VIII. osztályos földrajz.

Fontos, hogy a bírálók ne csak általánosságban foglalkozzanak egy-egy tankönyvvel, hanem mutassanak rá azok hibáira, vitás részeire és tegyenek javaslatokat kijavításukra. A bírálatnál vegyék figyelembe, hogy megfelelnek-e a tankönyvek az általános iskola céljának, feladatoknak, a tantervi tananyagának, valamint a tantervi utasításban foglalt nevelési és módszertani elveknek.

A pedagógusok a tanév utolsó negyedében szaktárgyi munkaközösségek összejevetelein vitatják majd meg a kísérleti tankönyvekre vonatkozó tapasztalataikat, észrevételeiket, hogy kialakíthassák a munkaközösségek kollektív véleményét, javaslatait. /MTI/

- o -

Öt orosz nyelvtanfolyam a Dunai Vasműben

1959 január 9

A Dunai Vasmű számos dolgozója tanul idegen nyelveket. Legnagyobb az érdeklődés az orosz nyelv iránt: most indították meg az ötödik orosz nyelvtanfolyamot. Ezenkívül négy német és egy angol nyelvtanfolyam működik a Dunai Vasműben. /MTI/

- o -

B 8. kiadás 1959. január 9. 10 óra 45 perc

Gyűjtemény készül a borsodi kőzetekből

1959. január 9.

A Borsodi és az Ozdi Szénbányászati Tröszt üzeimben új telepek feltárásakor gyakran akadnak a széntelepek kialakulásának a földtörténet őskorának körülményeiről tanuskodó leletek. Már számos kőzetbe zárt őskori rovar, fatörzset, csigamaradványt találtak és ezeket a bányászatok őrzik.

A miskolci Bányaiipari Technikum és a Műszaki Egyetem kérésére a két széntröszt megkezdte az értékes leletek rendszeres gyűjtését. A különböző szénrétegekből és kisérvőközetekből geológiai gyűjteményt állítanak össze és azt a tanintézeteknek adományozzák. /MTI/

-. -

Hatmillió forint a Lenin Kohászati Művek mészkőbányájának fejlesztésére

1959. január 9.

A Lenin Kohászati Művek hatmillió forintot költ a Diósgyőr határában húzódó mészkőbánya fejlesztésére. Nagyobb teljesítményű törő- és osztályozó művet, továbbá fél kilométeres siklopályát építenek és mindezt már az év márciusában üzembe is helyezik. Öltözőt és mosdót is berendeznek és véglegesen megoldják a bánya vizellátását. A beruházás eredményeként a mészkőbánya napi termelése 1200 tonnára, a jelenleginek négyszeresére emelkedik, s ezzel más célokra felhasználható a Lenin Kohászati Művek tornanádaskai mészkőbányája. /MTI/

-. -

Ujjalakítják a Duna legöregebb motoroshajóját

1959. január 9.

A MAHART egyik legöregebb dunai motoroshajóját, a Gönyüt, a Balatonra vontatták és a Balatonfüredi Hajógyárban megkezdték a hajó átalakítását. A motoros új felépítményt kap, a személyzetnek korszerű lakóteret rendeznek be és kicserélik az elkopott Diesel-motorokat. Az ötmillió forintos költséggel újjáépített hajó még az év első negyedében ismét bekapcsolódik a dunai teherforgalomba. /MTI/

-. -

B 9. kiadás 1959. január 9. 10 óra 50 perc

Négy vagon vágottbaromfi és 850.000 tojás a hűtési szükségletek ellátására

1959. január 9.

A Nagyvácsártelepre pénteken reggel 34 vagon és nyolc tehergépkocsi érkezett, ebből 10 vagon burgonya, nyolc vagon zöldáru, négy vagon tojás és 12 vagon citrom.

A Budapesti Baromfi- és Tojásértékesítő Vállalat a hűtési szükségletek ellátására négy vagon vágottbaromfit és 850.000 darab tojást oszt el a KÖZEL-boltok között. A baromfi és tojás ára nem változott.

A földművelésszövetkezeti zöldegesboltok a fejeskáposztát 2.00-2.40, a kelkáposztát 2.80, a tisztított sárgarépat 2.00-2.40, a gyökérzöldeket 6.40 forintért árusították.

A szövetkezeti baromfiboltok a kontott zsíros libarust kilonként 24 forintért hozták forgalomba. /MTI/

-. -

KilóZ emelkedőversenyt rendez vasárnap az Uttörő Szövetség

1959. január 9.

A Magyar Uttörők Szövetsége budapesti elnöksége az uttörőcsapatvezetők és kerületi elnökségi tagok részére január 11-én, vasárnap - Hűvösvölgytől Csillebércig, Ságvári ligeten keresztül - egésznapos akadályversenyt rendez "Kimszesek jártak hajdan e tájon" címmel, a KilóZ 40. évfordulója tiszteletére. Az akadályversenyre minden kerületből beneveztek. /MTI/

-. -

Zalaegerszege is bemutatja a Partizánok a szabadságért oim kiállítását

1959. január 9.

A partizánok a szabadságért oim kiállítását január 11-18 között Zalaegerszege is bemutatják. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. január 9. 10 óra 10 perc

A balesetelhárítás megszervezésére hozott intézkedéseket a Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma

1959. január 9.

Az utóbbi években a Belkereskedelmi Minisztérium, az egy b irányító szervek és a vállalatok nagy erőfeszítéseket tettek a balesetek csökkentésére, elhárítására. A megnövekedett áruforgalom, a nehéz raktározási helyzet, az elavult kereskedelmi felszerelések, berendezések, s nem utolsósorban a vállalatok balesetvédelmi feladatainak elhanyagolása miatt - a fokozott óvatosság ellenére - a belkereskedelem területén megnövekedett a baleseti veszély és a balesetek száma.

A minisztérium kollégiuma a minap foglalkozott a tárca balesetvédelmi helyzetével és több évre visszamenően részletes elemzéssel megvizsgálta az 1000 dolgozóra jutó balesetek, az egy balesetre jutó kieső munkanapok számszerű alakulását. A kollégium megállapította, hogy az utóbbi négy évben a balesetvédelemmel bizonyos visszaesés mutatkozik a vállalatoknál. A tények azt mutatják, hogy az esetek túlnyomó többségében az igazgatók nem jártak el a kellő körültekintéssel, súlyosbította a helyzetet a dolgozók könnyelműsége és a védőeszközök használatának mellőzése. Kitűnt a vizsgálóból, hogy sok esetben nem vonták felelősségre a balesetek előidézésében vétkes személyeket, nem sajtották őket bírsággal. Leggyakoribb, hogy magát a sérültet teszik felelőssé, vagy a balesetet véletlenné minősítik olyan esetben is, amikor gondos, megelőző intézkedéssel elkerülhető lett volna a baj.

A kollégium határozatot fogadott el, amely szerint 1959-ben valamennyi vállalat köteles munkásvédelmi intézkedési tervet készíteni. Ebben a vállalatok megjelölik, hogy a munkahelyek munkakörülményeinek megjavítására saját erőforrásukból és a beruházási alapból milyen összegeket tudnak fordítani. Az irányító szervekkel - mint amilyen például a Vendéglátóipari Főigazgatóság, az Élelmiszerkereskedelmi Iroda, a TÚZEP Főigazgatóság, a Szállítási Igazgatóság és a Vendéglátóipari Tröszt - az intézmény vezetője köteles egy dolgozót munkaidejének felében kizárólag munkásvédelmi feladatokkal foglalkoztatni. Mindezekon kívül az eddigieknél szigorúbban kell elbírálni a gondatlanságból keletkező balesetekért felelős személyeket. /MTI/

10-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. január 9. 11 óra 10 perc

Pécs, Szeged és Széchenyiváros 1959 évi fejlesztéséről nyilatkoznak a tanácselnökök

1959. január 9.

Körösi Lajos, Pécs város tanácsának vb. elnöke az 1959 évi városfejlesztési tervekről az előbbi nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A 130.000 lakost számláló, rohamosan iparosodó Pécs fejlődése nagy feladatok elé állítja a városi tanácsot. Többek között meg kell oldani a város vízellátását. Ezen a téren 1959-ben jelentős javulás várható. Az idén 10 új kutat kapcsolunk be a hálózatba, ez személyenként napi 50 literrel több viz fogyasztást tesz lehetővé. Pécs város tanácsa 1959-ben hatmillió forintot költ a vízellátás javítására.

- Ebben az évben tovább javul a lakáshelyzet is: a városi tanács költségvetése 19.1 millió forintot irányoz elő lakások építésére. Kétszázötvenkét lakás építést kezdik meg, s ebből 1959-ben százkilencvenet adnak át. Ezenkívül 128 szövetkezeti lakás épül. Patarozásra 11 millió forintot, a gázszolgáltatás javítására és a hálózat bővítésére 5.3 millió forintot irányoz elő a költségvetés.

- Jelentős összeg jut Pécs közvilágításának korszerűsítésére. A belváros főutvonalaiban fénycsőveket szerelnek fel. Utak építésére és javítására nyolcmillió forintot költ a tanács. A villamosjáratok helyett autóbuszokat állítunk forgalomba.

- 1959-ben Pécs óvodai befogadóképessége kétszázhuszonötöt, a tantervek száma harminccal emelkedik. A szakorvosi rendelés ideje napi 10 órával nő és új orvosi körzetet is létesítünk. A városban - zömében a bányászlakta részekben - 15 új üzlet nyílik. A pécsmezési bányásztelepen új piacot létesítünk.

x x x

Biozó György, a szegedi városi tanács vb. elnöke a következőket mondta Szeged művészeti életének 1959-ben várható fejlődéséről:

/folyt.köv./

B 12. kiadás 1959. január 9. 11 óra 10 perc

/Pécs, Szeged és...1.folyt./

- Városunk művészeti életének fejlődésében fontos állomás lesz az 1959-es év. Hosszu szünet után ismét megrendezzük a világhírű szabadtéri játékokat. A Dóm téren felállítandó, egyelőre 5000 személyesre tervezett szabadtéri színpad és nézőtér megépítéséhez szükséges anyagiakat már előteremtettük. Kiváló művészeti szakemberek közreműködésével már elkészítettük a július 25-én megnyíló ünnepi játékok műsortervezetét is. Az első évben elsősorban a magyar drámairodalom és zeneművészet kiemelkedő alkotásait kívánjuk műsorra tűzni. Két nagy zenekari hangversenyt is rendezünk. A tervek szerint át-dolgozott formában műsorra tűzzük a János vitézt.

- A szabadtéri játékokkal egyidőben sok más érdekes esemény is lesz városunkban. Ismét megrendezzük az egykor országos hírű szegedi ipari vásárt. Ezenkívül munkásmozgalmi, képzőművészeti és bélyegkiállítás nyílik. Külföldi testvérvárosaink sportcsapatai is összemérik majd tudásukat. A programban szerepelnek még tudományos ülések, a Szegedi Tudományegyetem nyári szabadegyetemének előadásai. Az ünnepségekre számos külföldi látogatót is várunk, elsősorban testvérvárosainkból, Győszről, Brnóból, Ploestiből és Drezdából.

x x x

tanács

Tapolcai Jenő, a sztálinvárosi/vb. elnöke elmondotta, hogy az idei tervek elkészítésekor messzemenően figyelembe vették a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározatot, továbbá a lakosság észrevételeit, javaslatait. Hazánk első szocialista városának további fejlesztésére.

- Munkatervünk egyik kiemelkedő pontja - mondta - a kislakásépítkezés támogatása. Erre a célra 250 újabb házhelyet kisajátítottunk. Az új lakóterület közművesítésére egyelőre egymillió forintot szánunk. Társadalmi mozgalmat indítunk a "tisztá Sztálinvárosért". A kereskedelmi hálózatot az idén 15-20 üzlettel bővítjük. Az év második felében az óvárosban külön üzletház építést tervezünk.

/folyt.köv./

M. 10

B 13. kiadás 1959. január 9. 11 óra 25 perc

/Pécs, Szeged és...2.folyt./

- A felmerült kívánságok alapján bővítjük a Bartók Béla művelődési házat, amelynek egész éves műsorterve már elkészült. Az ifjúság részére külön színházi előadásorozatot szerveztünk.

- Nagy gondot fordítunk a gyermekvédelemre és a gyermekek iskolán kívüli nevelésére is. Megalakítottuk a tanács család- és gyermekvédelmi állandó bizottságát, amely a pedagógusokkal közösen igyekszik megoldani a gyermekek iskolán kívüli nevelését, nyári foglalkoztatását. Az állami tartalékföldeken uttörő gazdaságokat hívtunk életre, a kis uttörő város kiépítésével pedig a fiatalok nyári téborozásáról gondoskodunk. Megnyitottuk a városi tanács rácalmási gyermekotthonát és rövidesen átadjuk a diákoknak a két új 100-100 személyes technikum napközi otthont is. /MTI/

-.-

Az új esztendőben tovább erősítik a békemozgalmat Pécsen

1959. január 9.

1959-ben tovább élénkítik a békemozgalmat a pécsi békebizottságok. A soronlevő feladatokról Vass Károly, a városi békebizottság elnöke a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- Legelső feladatunk a városi békebizottság létszámának növelése, elsősorban KISZ-fiatalokkal és pedagógusokkal. Ezután újjászervezzük a lakóterületi békebizottságokat. A bányászlektúra I. kerületben jelenleg is színes és vonzó a békemunka: politikai tájékoztatókat, vitákat, filmvetítéseket rendeznek. Az itteni békebizottság tapasztalatai alapján indítjuk el a békemunkát Pécs többi kerületében is.

- Terveink között szerepel a békebizottságok és más szervek munkájának összehangolása is. Különösen a bányászokra, üzemi dolgozókra kívánunk támaszkodni. Szorosabban fejlesztjük kapcsolatainkat a szakszervezetekkel, az üzemi békebizottságokkal. Havonta rendszeresen tartunk politikai tájékoztatókat. Részletesen ismertettük az Országos Béketanács programját. A belvárosi békebizottság fő feladata lesz többek között a nagy jelentőségű kulturális évfordulók ünnepségeinek megrendezése. /MTI/

-.-

M. 10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. január 9. 11 óra 40 percre

Emelkedett a lottoszalványok száma - A lotto e heti nyerdzám-
mal

1959. január 9.

A lotto második heti nyerdzámainak húzását január 9-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Komáromban, a József Attila Művelődési Házban tartotta a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság. Erre a hétre 3,230,537 szalvány érkezett be. Ez félmillióval több, mint amennyit a múlt héten kúldtek be a fogadók.

A kisorsolt nyerdzámok a következők: 21, 32, -

/MTI/

- 73, 77, 83.

--

1959-ben számos művészeti és sportversenyt rendeznek a Zala
megyei KISZ-szervezetek

1959. január 9.

A Zala megyei KISZ-bizottság - csaknem 400 alapszervezet javaslatának figyelembevételével - elkészítette 1959 évi munkatervét. Ennek értelmében ebben az esztendőben fontos feladata lesz az ifjúsági szervezeteknek a táboros-
sági mozgalom továbbfejlesztése és a politikai nevelés munka ki-
szélesítése. Ezenkívül egész sor művészeti és sportversenyt rendeznek 1959-ben. Előreláthatólag több mint 10.000 fajúsi fiatal vesz részt a Ságvári Endréről elnevezett művészeti se-
regszemlén, Tavasszal kirándulásokat, országjáró turákat, s a VII. tiszteletére jelvénytörző versenyt, "Béke és barátság" elnevezéssel pedig sportnapokat rendeznek. A termelőszövetke-
zeti fiatalok szpartakiádon merik össze ügyességüket. Nyáron táborokat szerveznek a Balatonnál is. /MTI/

--

1959-ben kétezer előadást tart a TIT a borsodi munkásoknak

1959. január 9.

A TIT Borsod megyei szervezete tavaly több mint ezer előadást rendezett Miskolcon és a megye más munkáslakta vidékein. Az idén tovább fejlesztik az ismeretterjesztő munkát: a tervek szerint mintegy kétezer előadást tartanak majd a borsodi üzemekben és bányavidékeken. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. január 9. 11 óra 50 percre

Természet- és műemlékvédelmi bizottságot alakít a népfront
Veszprém megyében

1959. január 9.

A Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottság a természet- és műemlékvédelmi bizottságot alakít. Tagjai - természetkutatók, biológusok, erdészek, vadászok, kertészek és régészek - felkutatják majd a természeti szépségekben, történelmi emlékekben gazdag megye olyan ritkaságait, amelyek még nem tartoznak a természetvédelmi tanács, illetve műemlékvédelmi tanács felügyelete alá. /MTI/

--

Fiókkönyvtárak, termelőszövetkezeti könyvtárak a Nógrád megyei
könyvtár idej fejlesztési tervében

1959. január 9.

Az utóbbi években Nógrád megye legkisebb településein is nyitottak már könyvtárakat. A következő években főként a termelőszövetkezeteket látják el irodalmi művekkel, mezőgazdasági és egyéb ismeretterjesztő szakkönyvekkel. Az első öt termelőszövetkezeti könyvtárt már az idén berendezik.

Salgotarján peremkerületeiben három új fiókkönyvtárral bővül a hálózat. A tervek szerint ifjúsági könyvtárat is berendeznek az általános iskolák tanulóinak. /MTI/

--

Tavasza elkészül az új bonyhádi kórház

1959. január 9.

A volt bonyhádi trachoma gondozót több mint hárommillió forintos költséggel száz ágyas kórházzá alakítják át. Az építkezés befejezéséhez közeledik. Január első napjaiban két osztály, a szemészet és a szülészet már megkezdte működését. A tervek szerint tavaszra teljesen elkészül Tolna megye harmadik kórháza. /MTI/

--

B 16. kiadás

1959. január 9.

11 óra - perc

Európa legnagyobb nyílású vasgerenda hidját építik meg a régi-
Erzsébet hid helyén? - Az új hid a Petőfi, a Margit és az Ar-
ád hidhoz hasonlítana. - A végleges hidformáról később döntenek

1959. január 9.

A közvélemény már évek óta sürgeti a második világháború során vandálul elpusztított Erzsébet hid újjáépítését. Ennek nemcsak az a magyarázata, hogy a pesti emberek szívéhez nagyon közel állt a kecses formájú, merészen ívelő Erzsébet hid, hanem közlekedési okok is parancsolólag előírják. Jelenleg ugyanis túlszűfolt a Szabadság hid és a Lánchíd. Az Erzsébet hid újjáépítésével sok időt megtakaríthatnának az emberek.

A tervezőintézet már régebben hozzájárult a hid újjáépítésével kapcsolatos tervek elkészítéséhez. Már korábban híradások jelentek meg, hogy a tervfeladat befejezéséhez közeledik, az azonban eddig még nem került nyilvánosságra, hogy az intézet nemcsak egy hid tervét készíti, hanem egyszerre háromét. Az egyik a régi Erzsébet hid mintájára készült, s megőrzi az eredeti vonalvezetést, a lánchíd-szerű megoldást, csupán a teherbíróképességen változtat. A másik terv az úgynevezett kábelhid-szerű megoldást választja, míg a harmadik modern felsőpályás gerendahidat javasol.

Az új gerendahid formájában használt a Petőfi, a Margit és az Arád hidhoz. Ennek is meg lenne a maga műszaki érdekessége, mert a Belváros és a Gellérthegy között összekötül, 290 méteres Dunamedret egy ívvel hidalná át, s ezzel egyben Európa legnagyobb nyílású vasgerenda hidja lenne.

Érthetően, elhangzik az a kérdés, hogy miért kellene a pestiek által annyira megszeretett formán változtatni. Miért kell szembe talán kevésbé tetszetős hidat építeni a függőhid helyett, amelynek pilonjai annyira hozzátartoztak Budapest városképéhez. A szakértők véleménye ezzel kapcsolatban az, hogy ebben a formájában a hidat lényegesen egyszerűbb eszközökkel lehet megépíteni, szabadszereléssel, nem kell külön állványozni, s különben is az úgynevezett felsőpályás gerendahid nem takarja el a várost, sem a hidon áthaladók elől, sem pedig a partról nézve. A gerendahid valamivel szélesebb is lehet, a terv szerint kocsintja 18,5 méter, hat nyomtávú, amelyből a középső kettő villamosok részére készülne. Két oldalán három-három méteres gyalogjáró épülhet.

/folyt. köv./

11.27

B 17. kiadás

1959. január 9.

11 óra - perc

/Európa legnagyobb... folyt./

Ennek az új megoldású hidnak tervfeladata is elkészült már, rendelkezésre állnak a statikai számítások is, továbbá pontosan megállapították, mennyi anyag szükséges az építkezéshez. Érdekes, hogy a gerendahidhoz nem kellene valutaért vásárolni acélt.

Ezeket a terveket, beleértve a régi formájú függőhid és az újformájú gerendahid terveit, a tervezőintézet majd az erre a célra életrehívott bizottság elé terjeszti, s ez dönt majd, milyen is lesz az új Erzsébet hid, olyan-e, mint amilyen emlétkünkben él, vagy pedig új vonalvezetéssel hidalják át a Duna két partját. /MTI/

Megjelent a népesedéstudományi folyóirat legújabb száma. - Érdekes tanulmányok az általános iskolások számának várható alakulásáról, a népszámlálás előkészületeiről és az arab világ népeiről.

1959. január 9.

A napokban jelent meg a Központi Statisztikai Hivatal népesedéstudományi folyóiratának, a Demográfiának legújabb száma, amely több nagy érdeklődésre számotartó cikket tartalmaz. Az egyik tanulmány például áttekintést nyújt a világ népességének alakulásáról időszámításunk kezdetétől, amikor a mai csaknem három milliárdnál szemben csupán 210-250 millió lakosa volt Földünknek.

Az Arab világ népei című közlemény a legújabb adatok alapján ismerteti az arab félsziget és az arabok által lakott többi, közelkeleti és északafrikai országok demográfiáját. Az oktatási rendszer fejlesztésének népesedéstudományi vonatkozásaival foglalkozó tanulmány szerzői rámutatnak: az általános iskolai tanulólétszám közel jövőben várható hirtelen növekedése átgondolt iskolapolitikai intézkedéseket kíván. Pontos számításokkal mutatják ki: az 1966-1967-es tanévben mintegy kétszáz ezerrel több általános iskolás diák oktatásáról kell majd gondoskodni, mint az idén. Több tanulmány foglalkozik a népszámlálás előkészületeivel is. /MTI/

11.35

B 18. kiadás 1959. január 9. 19 óra 01 perc

Az ország több vidékén gyűjtött népdalokat karácsonykor és újévkor a népzene kutató csoport

1959. január 9.

A Magyar Tudományos Akadémia népzene kutató csoportja karácsony és újév napjaiban az ország számos helyén jelent meg népdalgyűjtésre. A kutatómunka eredményeként mintegy 400 népdalt vettek magnetofon-tekercsre. Közülük a legjelentősebbekkel kiegészítik a Magyar Népzene Tára készülő új kötetének anyagát.

A csoport vezetője dr. Kerényi György Zala megyében a Kerke környéki falvakban a karácsonyi és az újévi zenei népszokásokat tanulmányozta, s mintegy száz felvételt készített lucázásról, betlehemes játékokról, regélésről. Utóbbi ősrégi - nem egyszer mondai elemeket tartalmazó - újévi jókívánság, amelyet legénykék kisebb csoportban házról-házra járva mondanak el a ház lakóinak, a lucázás pedig tréfás fonóbeli játék maskarában. A gyűjtőt utjára elkísérte Kyoko Hani japán karmesternő, aki a japán népzene gyűjtés számára tanulmányozza a magyar népzene kutatás módszereit.

A csoport munkatársai közül Szomjas-Schiffert György, aki a Kiskunságot választotta népzene kutató munkája területéül, Kiskunhalason járt ezekben a napokban. Mostani felvételeivel már meghaladja az ezerkétszázat azoknak a népdaloknak a száma, amelyeket a kiskunhalasi járásban gyűjtött, az egész Kiskunságban általa megörökített népdalok száma pedig a 3500 felé közeledik. A csoport másik munkatársa, Vig Rudolf, a Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Bogács községben gyűjtött, első sorban sirató dallamokat. Az országnak ezen a részén még elevenen él a siratás szokása, s az e területen korábban lejegyzett dallamokat örökítik meg most magnetofonon. A csoport külső munkatársa, Sztareczky Zoltán Kékedén és környékén tanulmányozta a népzenei kultúrát, s gyűjtő munkájának eredményei helyet kapnak majd a Kékedről készülő megyei monográfiában.

/MTI/

B 19. kiadás 1959. január 9. 19 óra 10 perc

A jászberényi Deryne művelődési ház vezetősége

1959. január 9.

az idén fokozottabban törődik az ifjúság foglalkoztatásával. A tervek szerint a művelődési ház színjátszó és tánc csoportja minden hónapban fellép majd. Máris nagy gonddal készülnek a Ságvári kulturális seregszemlére. A város uttörőinek részvételével szabadtéri színpadot építenek, amelyen majd filmeket is vetítenek./MTI/

..-

Jelentős hazai és külföldi tudományos művek, új sorozatok a Gondolat Kiadó idei tervében

1959. január 9.

Az év elején egyesült a Bibliotheca és a Gondolat Könyvkiadó. Az új vállalat, amely Gondolat néven működik tovább, igen gazdag, változatos tervet állított össze 1959-re.

Most indult meg a Nemzeti Könyvtár sorozat, amelyben elsőnek a magyarok elődeiről és a honfoglalásról szóló irások, dokumentumok kötetét adták ki. A továbbiakban gyűjteményt jelentetnek meg a Gondolat, a KMP elméleti folyóirat 1935-1937-es anyagából. Közreadják a Tanácsköztársaság művelődési, oktatásügyi és szociális törvényeit, napvilágot lát a magyar filozófiai irodalmat, legfontosabb filozófiai hagyományainkat bemutató kötet. Ugyancsak a Nemzeti Könyvtárban bocsátják ki az Árpád-házi királyok levelezését.

Különös gondot fordít a kiadó a társadalomtudományok klasszikus és új eredményeinek minél szélesebbkörű bemutatására. Ezt a célt elsősorban a Studium sorozat szolgálja. Ebben a sorozatban ez év során megjelentetik az angol Meek: Tanulmányok a munka értékelméről, Fényes-Nagy: Mikrofizika, Meljutin: A véges és a végtelen problémája, Szvigyerszkij: Tér és idő, Operin: Az élet keletkezése a földön, Hegedüs: Magyar nyelvjárások, Ghilde: Mi történt a történelemben és Niederhauser: Bulgária története című művét.

/folyt.köv./

12.05

B 20. kiadás

1959. január 9.

11 óra 11 perc

/Jelentős hazai és külföldi... 1. folyt./

Kibocsátja a Gondolat Antonio Gramsci-nak, az Olasz Kommunista Párt világszerte ismert kiváló ideológusának Az értelmiségről című gyűjteményét. Megjelenik Julius Lips-nek, a kiváló német néprajzkutatónak az emberiség kultúrtörténetéről szóló műve, Hézagpótló Böhm-Dörge Az atom című kézikönyve, amely összefoglalóan ismerteti az atomkutatás történetét, eddigi eredményeit. Zentai Béla Rakéták, szputnyikok, emberek című kötetében a rakétatechnika műszaki fejlődésének rövid történetét adja. A földrajztudomány iránt érdeklődők számára megjelenik Vadász Elemér munkája a magyar föld történetéről, kiadják Jakucs László Felfedezőúton a föld alatt című illusztrált munkáját a barlangkutatásról. Kiemelkedik a tudományos munkák sorából Darwin válogatott műveinek harmadik köteté: Az ember származása.

A néprajzi művek sorában kibocsátják Nagy-Oziorok László Pásztorélet a Kiskunságon című munkáját. Fél Edit könyvét a magyar népviseletről és Vajkay Aurél néprajzi összefoglalóját a Bakonyról.

A kiadó igen népszerű Világjárók című utleírása sorozata több új kötettel bővül ebben az esztendőben. A sorozaton kívül is számos érdekes utleírást bocsátanak ki, köztük Hanzelka-Zikmund délamerikai utinaplójának harmadik kötetét Fejvadászok földjén címmel.

Megjelenik több életrajzi mű: így például Leopold Infeld professzor könyve Einsteinról és Nicolle Pasteur élete és munkássága című kötete.

Ebben az évben kezdi meg a Gondolat Európai antológia című új sorozatát. Idei kötetei között szerepel Tommaso Campanella A napállam című híres műve, Voltaire és Pietro Aretino válogatott írásai, Cromwell írásainak, beszédeinek válogatása, a klasszikus görög államra és társadalomra vonatkozó korabeli szemelvények gyűjteménye.

/folyt.köv./

B 21. kiadás

1959. január 9.

12 óra 15 perc

/Jelentős hazai és külföldi... 2. folyt./

Szerepel az ideai tervekben Bertold Brecht Julius Ceasar ur utolsó üzenetei című műve - a világhírű író utolsó könyve - Békés István nagyszabású, a kutatás legújabb eredményeire támaszkodó illusztrált Petőfi-albuma. Kiadják Granasztói-Polonyi Budapest holnap című munkáját fővárosunk rendezési terveiről. Hézagpótló lesz a Belettek könyve és a Színházi kalauz. Közreadják Kárpáti Aurél válogatott tanulmányainak, szinibizálatának kötetét, megjelenik Zádor István Kossuth-díjas művész életművének válogatása ötven év riportrajzokban címmel.

Az ismertetteken kívül számos neves hazai és külföldi szerző műve szerepel a Gondolat kiadó 1959 évi tervében. /MTI/

A fővárosi tanács vezetői és az állandó bizottsági elnökök, titkárok tanácskoztak a társadalmi aktivisták munkájáról. A lakosság bevonásával kívánják megoldani a közlekedés, az oktatás és számos más terület legfontosabb feladatait.

1959. január 9.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottságának és apparátusának vezetői értekezleten beszélték meg az állandó bizottságok elnökeivel, titkáraival: milyen segítséget várnak a tanácsstagoktól a különböző osztályok munkájához, a lakosság bevonásával hogyan munkálkodhatnak együtt a soronlevő feladatok megoldásáért. Az értekezleten az osztályok képviselői előterjesztették kéréseiket, javaslataikat. A közlekedési igazgatóság például azzal a javaslattal fordult a közlekedési állandó bizottsághoz: indítson közvéleménykutatást, s így vizsgálja meg hogy Budapest közlekedése - a jelenlegi adottságokat figyelembe véve - milyen mértékben felel meg az utazóközönség igényeinek, jók és helyesek-e a közlekedés további javítására, fejlesztésére tervezett intézkedések. Az igazgatóság ezt is kéri, hogy az állandó bizottság tagjai és aktivistái útján rendszeresen kísérje figyelemmel a villamos- és az autóbuszvonalakat, s észrevételeiről számoljon be az igazgatóságnak, hogy a szükséges intézkedéseket időben megtehesék. A közlekedési állandó bizottság segítsége szükséges ahhoz is, hogy átgondolt, helyes intézkedésekkel tehermentessék a közlekedést a csúcspörgalmi időben, megvalósíthassák a lépcsőzetes munkakezdetet. /folyt.köv./

12.10

B 22. kiadás 1959. január 9. 12 óra 15 perc

/A fővárosi tanács... folyt...

A fővárosi tanács mezőgazdasági osztálya többek között a peremkerületek belterjes mezőgazdaságának fejlesztésében, vagyis a főváros friss áru ellátását javító zöldövezet kialakításában, az ipari osztály a kisipari és szövetkezeti javító-szolgáltató tevékenység még meglévő hiányosságainak megszüntetésében, az egészségügyi osztály, a kórházak üzemelési helyzetének és személyi ellátottságának állandó ellenőrzésében, továbbá a gyermekgyógyászati, poliklinikai rendszer továbbfejlesztésében kéri az állandó bizottságok támogatását. A kereskedelmi osztály ezt javasolta az illetékes állandó bizottságoknak: vizsgálják felül, indokoltak-e Budapesten a gyakori üzlet-átépítések és üzlethálózati átalakítások. Pontos feladat megoldására kéri az oktatási osztály is állandó bizottságát: nyújtson segítséget az iskolák és az üzemek közötti kapcsolatok szorosításához, mert ez szinte nélkülözhetetlen a gyakorlati foglalkozás bevezetéséhez.

A megbeszélésen résztvettek a fővárosi tanács legutóbbi ülésén választott két ideiglenes bizottság vezetői is. Az egyik ideiglenes bizottságot - amely a lakosság bejelentései és panaszai intézésének felülvizsgálata kapott megbízást a tanácstól - arra kérték fel: kísérje figyelemmel az üzletek és egyéb kereskedelmi szerek panaszkönyveit, illetve a bejegyzett panaszok elintézését. Célszerű lenne annak felülvizsgálata is - hangzik a javaslat - hogyan tartják nyilván a kerületi tanácsok lakásosztályai a cím nélkül benyújtott lakásigényléseket és milyen kimutatásokat készítenek az igényjogosultakról.

Az állandó bizottságok elnökei és titkárai örömmel fogadták a tanácsi osztályok körúseit, javaslatait. A tervek szerint már a közeli napokban valamennyi állandó bizottság megtartja alakuló ülést. /MTI/

B 23. kiadás

1959. január 9. 13 óra 15 perc

Udvarszemlék, tisztasági mozgalom, a szövetkezetek támogatása a Borsod megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottságának programjában

1959. január 9.

A Borsod megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottsága sokrétű munkaprogramot állított össze. Ebben többek között az ezüstkalászos tanfolyamok ellenőrzése, udvarszemlék, a tiszta udvar, tiszta utca mozgalom megindítása szerepel. A Hazafias Népfront mezőgazdasági bizottságával és a megyei egészségügyi állandó bizottsággal együtt megvizsgálják a községekben a kutakat, trágyatelepeket, istállókat, hogy azok megfelelnek-e az egészségügyi követelményeknek. Tervbevétték továbbá a legeltetési társulatok munkájának ellenőrzését, a termelőszövetkezetek támogatását a tervkészítésnél, valamint a hibridkukorica népszerűsítését. A bizottság üléseit havonként a megye más-más községében tartja és ezeken az üléseken egy-egy fontosabb témát - mint a növényvédelem, tavaszi felkészülés, legelők karbantartása - tárgyalnak meg az illetékesek széleskörű bevonásával. A bizottság körülbelül 200 önkéntes aktivista munkájára számít. /MTI/

Ujfajta löszös betonut az erdei szállítások könnyítésére

1959. január 9.

A Pilis Erdőgazdaság dolgozói évente körülbelül 20 kilométernyi föld- és makadám utat építenek a fakitermelő helyek könnyebb megközelítésére. A visegrádi Salamon-tornyánál az ősszel 600 méteren ujfajta, kísérleti utszakaszt készítettek. A helyszínen található löszös talaj és cement keverékéből összeállított betonnal burkolták az utat, majd kétránnyal öntötték le. Az új eljárás lényegesen olcsóbb, fele annyiba kerül, mint a makadám ut építése. Az elmúlt hónapok megfigyeléseit összegezve az erdőgazdaság szakemberei megállapították, hogy a löszös betonut tartós, ellenáll az eső, a hó és a fagy romboló hatásának. /MTI/

B 22. kiadás 1959. január 9. 12 óra 15 perc

/A fővárosi tanács... folyt.

A fővárosi tanács mezőgazdasági osztálya többek között a peremkerületek belterjes mezőgazdaságjának fejlesztésében, vagyis a főváros friss áru ellátását javító zöldövezet kialakításában, az ipari osztály a kisipari és szövetkezeti javító-szolgáltató tevékenység még meglévő hiányosságainak megszüntetésében, az egészségügyi osztály, a kórházak élelmezési helyzetének és személyi ellátottságának állandó ellenőrzésében, továbbá a gyermekgyógyászati, poliklinikai rendszer továbbfejlesztésében kéri az állandó bizottságok támogatását. A kereskedelmi osztály ezt javasolta az illetékes állandó bizottságnak: vizsgálják felül, indokoltak-e Budapesten a gyakori üzlet-átépítések és üzlethálózati átalakítások. Pontos feladat megoldására kéri az oktatási osztály is állandó bizottságát: nyújtson segítséget az iskolák és az üzemek közötti kapcsolatok szélesítéséhez, mert ez szinte nélkülözhetetlen a gyakorlati foglalkozás bevezetéséhez.

A megbeszélésen résztvettek a fővárosi tanács legutóbbi ülésén választott két ideiglenes bizottság vezetői is. Az egyik ideiglenes bizottságot - amely a lakosság bejelentései és panaszai intézésének felülvizsgálataira kapott megbízatást a tanácstól - arra kérték fel: kísérje figyelemmel az üzletek és egyéb kereskedelmi szervek panaszkönyveit, illetve a bejegyzett panaszok elintézését. Célszerű lenne ennek felülvizsgálata is - hangzik a javaslat - hogyan tartják nyilván a kerületi tanácsok lakásosztályai a cím nélkül benyújtott lakásigényléseket és milyen kimutatásokat készítenek az igényjogosultakról.

Az állandó bizottságok elnökei és titkárai örömmel fogadták a tanácsi osztályok kéréseit, javaslatait. A tervek szerint már a közeli napokban valamennyi állandó bizottság megtartja alakuló ülést. /MTI/

B 23. kiadás 1959. január 9. 13 óra 15 perc

Udvarszemlék, tisztasági mozgalom, a szövetkezetek támogatása a Borsod megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottságának programjában

1959. január 9.

A Borsod megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottsága sokrétű munkaprogramot állított össze. Ebben többek között az ezüstkalászos tanfolyamok megindítása szerepel, a tiszta udvar, tiszta utca mozgalom megindítása és a megyei egészségügyi állandó bizottsággal együtt megvizsgálják a községekben a kutakat, trágyatelepeket, istállókat, hogy azok megfelelnek-e az egészségügyi követelményeknek. Tervbevétték továbbá a legeltetési társulatok munkájának ellenőrzését, a termelőszövetkezetek támogatását a tervekészítésnél, valamint a hibridkukorica népszerűsítését. A bizottság üléseit havonként a megye más-más községében tartja és ezeken az üléseken egy-egy fontosabb témát - mint a növényvédelem, tavaszi felkészülés, legelők karbantartása - tárgyalnak meg az illetékesek széleskörű bevonásával. A bizottság körülbelül 200 önkéntes aktivista munkájára számít. /MTI/

Ujfajta löszös betonut az erdei szállítások könnyítésére

1959. január 9.

A Pilsai Erdőgazdaság dolgozói évente körülbelül 20 kilométernyi föld- és makadám utat építenek a fakitermelő helyek könnyebb megközelítésére. A visegrádi Salamon-tornyanál az ősszel 600 méteren ujfajta, kísérleti utszakaszt készítettek. A helyszínen található löszös talaj és cement keverékéből összeállított betonnal burkolták az utat, majd kátránnyal öntötték le. Az új eljárás lényegesen olcsóbb, fele annyiba kerül, mint a makadám ut építése. Az elmúlt hónapok megfigyeléseit összegezve az erdőgazdaság szakemberei megállapították, hogy a löszös betonut tartós, ellenáll az eső, a hó és a fagy romboló hatásának. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. január 9. 13 óra 05 perc

Háromszázhuszezer hold részletes talajtérképe készült el

1959. január 9.

Az Országos Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet munkatársai 1950-ben kezdték meg a részletes gazdasági talajtérképek készítését. 1955-től a jó tapasztalatok alapján nagyobb lendületet vett a munka és határozat született, hogy talajtérképeket kell rajzolni az ország egész területéről. Az 1:10.000 léptékű térképek az egyes táblákra vonatkozóan is hasznos utmutatást adnak a gyakorlati gazdáknak, megmutatják a talaj minőségét, hasznosítási módját és lehetőségeit. Főleg a szocialista nagyüzemek fejlesztésében nyújtanak nagy segítséget.

1958. végéig másfél méteres mélységű talajminták alapján 320.000 holdról készítették el a részletes talajtérképet. Elsősorban Mosonmagyaróvár környékét, Zala megye egy részét, a Duna-Tisza köze egyes területeit és Töröksebestől körzetét térképezték fel. Szeged város külön kérésére az idén készítik el Szeged határának és a szegedi járásnak talajtérképét. /MTI/

Tavasszal 20.000 holdon vetnek koptatott cukorrépa magot

1959. január 9.

A Sopronhorpácsi Növénytermesztési- és Növénytermesztési Kutató Intézet tudományos munkatársai az elmúlt év elején a nagy gyökértermést adó, magas cukortartalmú poliploid répa magok koptatására gépet szerkesztettek. Ennek mintájára a Veszprémi Gépjavitó Vállalat nagyteljesítményű cukorrépa mag koptatót gyártott. Sopronhorpácson tavaly ezer holdra került koptatott répa mag, s mert az, jó vetőgép beállítással, szinte szemenként vethető, az egyelés munkáját felére csökkentették. Az idén három nagyteljesítményű gép munkálja meg a magvakat, úgy hogy tavasszal már 20.000 holdon vethetnek koptatott poliploid cukorrépa magot és 10.000 holdon koptatott takarmányrépa magot. A magvak kezelését, a vetést és a növényápolást mindenütt a sopronhorpácsi kutatók ellenőrzik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. január 9. 13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 9-én, pénteken délnél 12 órakor:

Holnap már kevesebb havazás

Európa legnagyobb részén szeles, változékony az idő. Tartós csapadék azonban csak Európa középső területein hull, az észak-lengyelországi, a magyarországi és az Adriai-tenger felett elhelyezkedő ciklon hatására. Lengyelországban, a Baltikum felett, Németország egy részén, Csehszlovákiában, valamint az Alpokban és a Kárpát-medence nyugati felében havazik, a Tiszától keletre és a Balkánon esik az eső.

Hazánkban osztrórtökön erősen felhős volt az ég, országszerte esett az eső, a hegyeken havazott. Később a délután folyamán élénk, helyenként erős északi széllel hideg légtömegek törték be a Dunántulra. A korábbi esőzés havesőbe, majd havazásba ment át. Az éjszaka folyamán erősebb havazás indult meg az ország nyugati felében. A Dunántuli-középhegységet ma reggelre már 5-15 centiméteres hótakaró borította. A havazás lassan kelet felé terjeszkedik. A délelőtti órákban azonban a Tiszántulon még eső esett. A hőmérséklet osztrórtökön napközben általában 5-10 fokig emelkedett. Ma hajnalra pedig nyugaton mínusz 1 - plusz 1, keleten 1-4 fokig süllyedt. Kékestetőn ma reggel 30 centiméterre emelkedett a hóréteg vastagsága.

Budapesten osztrórtökön a hőmérséklet napi középértéke 4.4 fok volt, a sokévi átlagnál 5.4 fokkal magasabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 745 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: ma erősen felhős idő, sok helyen, már a Tiszántul nagy részén is, havazás, élénk, helyenként erősebb északnyugati szél. Holnap felhőátvonulások, kevesebb helyen havazással. A szél erősödik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton mínusz 1 - mínusz 4, keleten mínusz 1 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0 - plusz 3 fok között.

Távolabbi kilátások: futó havazások, a hőmérséklet tovább oszökken.

A Duna vízállása 1959. január 9-én, pénteken reggel Budapestnél: 323 centiméter. /MTI/

13-33

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. január 9. 14 óra 25 perc

Három napi fizetésnek megfelelő nyereségrészesedés - ujitásokból

1959. január 9.

A Lenin Vohászati Művekben egy év alatt majdnem kilencszáz ujitást vezettek be, s a megtakarítás összehatalma a tizenkét millió forintot. A féléves ujitási díjon kívül a nyereségrészesedés növekedésében is érezhető közvetlen hatást a sok értékvesztés. Az ujitásokból keletkező megtakarítások révén három napi fizetésnek megfelelő összeggel növekszik a gyár dolgozóinak nyereségrészesedése. /MTI/

Megkezdte idej exportszállításait a Soproni Ruhagyár

1959. január 9.
/menyiségi/

A Soproni Ruhagyár tavaly háromszázezer, az idén ennél is nagyobb árú exportát. Idei első exportszállítmányai már utnak indultak: esőtörtéken Anglia részére 7000 hálóinget, pénteken a Szovjetunióknak 6000 női ruhát küldtek. További rendelések előírására számos újfajta ruha gyártását kezdi meg az üzem. A jövő héten huszonöt tavaszi- és nyári ruha modellt mutatnak be a fővárosban kereskedelmi szakembereknek. /MTI/

Korszerű autóbusszállomás épül Gyöngyösön

1959. január 9.

A turistaforgalom növekedése következtében most már naponta több mint száz autóbussz halad keresztül Gyöngyösön. A forgalom zökkenőmentes lebonyolítására mintegy ötmillió forintos költséggel, még ebben az évben felépül a városban az ország egyik legkorszerűbb autóbusszállomása. Az épület hossza száztíz, szélessége pedig huszonhét méter lesz. A kocsállásokra egyszerre 16 autóbussz állhat be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. január 9. 14 óra 30 perc

Több ezer hold biborhere és szarvaskerep termelésére szerződtek a vasi gazdák

1959. január 9.

Vas megyében 1959-ben tizenhatféle növénytermesztésre szerződtek a termelészövetkezetek és az egyéni leg dolgozó parasztek. A legnépszerűbb szerződéses növény a biborhere és a szarvaskerep. Biborheréből eddig 4.370, szarvaskerepből pedig 3.300 hold termelésében állapódtak meg. A nagy érdeklődést a szakemberek azzal magyarázzák, hogy e két növényfajta a vasi talajban kiváló termést ad és kitűnő elővetemény. Javítják a talaj nitrogéntartalmát is, amire a mészszegény vasi földeken különösen nagy a szükség. Egyébként mindkét növény magjáért jó árat fizetnek a termeltető vállalatok. /MTI/

Egy év alatt több mint kétezer belépő Csongrád megye termelészövetkezeteibe

1959. január 9.

Csongrádban a zárószámadások befejezése után a megyei tanács mezőgazdasági osztálya kimutatást készített a termelészövetkezeti mozgalom fejlődéséről. Eszerint egy év alatt 2069-en léptek a társas gazdálkodás útjára és több mint 10.000 hold szántóval gyarapódott a közös művelés alá vont földterület. Az elmúlt gazdasági évben 33 új közös gazdaság jött létre; ebből 17 mezőgazdasági termelészövetkezet. A legtöbb új szövetkezet a szentesi járásban alakult, ahol a korábban gyengén gazdálkodó szövetkezetek is megerősödtek. Így a fábiánsebestyéni Petőfi és a székkutasi Új Élet Termelészövetkezetbe egy esztendő alatt 30-30 dolgozó paraszt kérte felvételét. /MTI/

115

B 28. kiadás 1959. január 9. 14 óra 30 perc

Tizenegy millió forint nyereséget terveznek az alföldi rizstermelő állami gazdaságok.

1959. január 9.

A rizstermelő állami gazdaságok szolnoki igazgatóságához tartozó 26 mezőgazdasági nagyüzem elkészítette ideáit termelési és gazdasági tervét. Eszerint a gazdaságok 1959-ben nagyobb arányokban emelik a növénytermesztés és az állattenyésztés hozamát. Buzából holdanként fél mázsával, rizsből egy mázsával, más gatonafélékből ugyancsak egy mázsával takarítanak be többet, mint az elmúlt évben. Az állattenyésztésben fokozzák a tejhozamot, tehenenként 70 literrel. Javul a jövedelmező ipari növények aránya is. Cukorrépából már 2100 holdra, rostonövényekből 1200 holdra kötöttek szerződést.

A gépesítés mértéke is felülmúlja a múlt évit. Hatvan Super-Zetor traktort, 23 nagy teljesítményű láncotlappal traktort, 10 szovjet gyártmányú mélyművelő evét és más gépeket állítanak munkába. Mindent egybevetve az alföldi rizstermelő állami gazdaságok 11 millió forintnyi nyereséget terveznek. /MTI/

Százhuszezer mázsa burgonyát csirázhatnak Szabolcsban

1959. január 9.

Szabolcs-Szatmár megyében ismét virágzásnak indul a korai előcsiráztatott burgonya termesztése. Rakamazon, Vencsellőn, Gáván, Kállósejében és a megye számos más községében a dolgozó parasztok csaknem 90 százaléka termeszt korai burgonyát az idén tavasszal. A megye szocialista nagyüzemei és az egyéni gazdaságok eddig mintegy 120.000 mázsa burgonyát, főként korán érő kisvárdai fajtát előcsirázattak. A korai burgonya vetésterülete csaknem 15.000 hold lesz, ezer holdal több, mint a felszabadulás óta bármelyik esztendőben. /MTI/

Elkészült a Komlói Erőmű új széntárolója

1959. január 9.

A Komlói Erőmű részére tárolóhombár készült, amely kétszáz vagon szén befoglalására alkalmas. Gépi berendezéseinek próbáit már megkezdték a korszerű hombárban az erőmű egy heti szénigénye tárolható. /MTI/

14-10

B 29. kiadás 1959. január 9. 14 óra 30 perc

megkezdtek a Keleti pályaudvar korszerűsítését, tatarozását - Az idén megkezdik a pályaudvar homlokzata, az egész munka három-négy évig tart - Eltűnnek a környékről a bódék

1959. január 9.

Az évtizedek során a Keleti pályaudvar, - amely építészeti és műemlékjelleget is megkapott, a tájékoztató berendezések, s a világítás sem felel meg a követelményeknek. Ezért a MÁV elhatározta, hogy korszerűsíti a pályaudvar épületét, s megfelelőbb megoldásokat talál az utazóközönség kényelmére.

A nagy munka három-négy évig tart majd. Ennek során felújítják az épület külső részét, s ahol szükséges a belső tereket, a várótermet, hivatali helyiségeket is. Korszerű fénycsővilágítást alkalmaznak, s nem kell majd az utasoknak rosszul világított peronokon, járdaszízekeken közlekedniük. Új tájékoztató berendezések világosítják fel az utasokat: melyik vágányról mikor indul a vonat. Megfelelőbb lesz a hangosberendezés, bár kétségtelen, hogy a pályaudvar rossz akusztikája miatt ez az egyik legnehezebb probléma.

Megőrizték Ebben az esztendőben a Baross tér felé eső homlokzati rész újjáépítésére és tatarozására kerül sor. Ez annál sürgetőbb, mert a mostani kopott homlokzat, a sérült üvegfa-
falak, s az eléje települt bódésor rontja a városképét. A törekvés az, hogy a pályaudvari homlokzat eredeti képét, s az egykori építészeti megoldások érvényesüljenek. Többek között foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy a homlokzat közepén, az üvegfa előtt néhány szobrot is visszaállítják. Eltávolítják a világításhoz valóban nem illő bódékat, amelyek az évtizedek során szinte ráragadtak a pályaudvari épületre. Ugyancsak eltávolítják az Utasellátó teraszát, amely megbontja a homlokzat harmóniáját. Külön feladatot jelent a valóban szép homlokzat megfelelő világítása. A mostani fénycsőves megoldás a homlokzatnak csak az alsó részét világítja meg, s szinte kettébontja az épületet. A törekvés az lesz, hogy a homlokzati rész teljes szépségében bontakozzék ki. Még ebben az esztendőben sor kerül az érkezési csarnok rendbehozatalára, ami a pályaudvarnak egyik díszje.

A munka már megkezdődött, az építők hozzáálltak a felvonuláshoz. Nagyobb erővel természetesen csak kora tavasszal indul meg a tatarozás, újjáépítés. /MTI/

Több mint hatezer új távbeszélő állomást szerel fel az idén a posta

1959. január 9.

A posta távbeszélő előfizetőinek száma a múlt év végéig megközelítette a 140.000-et. Az igények állandóan fokozódnak. Havonta körülbelül kétezren jelentkeznek, akiknek telefonkérelmét azonban nem tudják elintézni. Több központ területén ugyanis egyetlen új állomás felszerelésére sincs lehetőség. Ezért a posta az idén lehetőleg ezeken a helyeken bővíti a hálózatot.

A Postavezérségszolgálat távbeszélő szakosztályán kapott értesülés szerint 1959-ben Budapesten a távbeszélő központok befogadóképességét előreláthatólag 6.100 állomással bővítik. Ebből a Lágymányos központ 4.000 állomásos új részlegét márciusban helyezik üzembe. Az év végéig a pest-erzsébeti központ 800, Obuda központja 200, a Lipót központ 800, Újpest távbeszélő központja pedig 300 állomással bővül. Pestlőrinc a jelenleginél nagyobb, 400 állomásos, új távbeszélő központot kap. Ugyancsak dolgoznak a Krisztina távbeszélő központ 4.000 állomással való bővítésén is, amelyet azonban csak 1960-ban fejeznek be.

Vidéken a nagyobb városokban hasonlóan nehéz a távbeszélő-helyzet. Ezért automatizálják a soproni és a szombathelyi központokat. Az 1.800 állomást befogadó új soproni központ még az idén, a 2.000-es szombathelyi pedig 1960-ban kezd működni. Vidéken ezeken kívül a pécsi központot 1.800 állomással, a nyíregyházi és a szolnoki 400-400 állomással, a szegedi pedig 200 állomással bővítik.

A központok befogadóképességének növelésével egyidőben bővítik a távbeszélő kábelhálózatot is. Budapesten többi között 10 millió forintot fordítanak erre a célra, s mintegy 10 helyen, elsősorban az új lakótelepeken, építik meg, illetve bővítik a kábelhálózatot. Ezek a munkálatok lehetővé teszik, hogy mind Budapesten, mind pedig vidéken 1959-ben körülbelül 5.000-6.000 új távbeszélő-állomást szerelhetnek fel.

Ebben az évben a posta utóbbi 15 évének legjelentősebb eseménye következik be: megkezdődik a 40.000 állomás befogadóképességű, nagyteljesítményű Ferenc távbeszélő

..

14-20 /folyt.köv./

/ Több mint hatezer ... folyt. /

központ építése. Maga a központ épülete az év végéig vagy a jövő év elejéig készül el, s 1960-ban egyelőre 8.000 állomásos központrészt szerelnek fel. Az új központ, amely Pest déli részének telefon-igényeit elégíti ki, csak 1961-ben segít a fővárosi telefonzsufolttságon. Akkor már tehermentesíti a József távbeszélőközpontot, s ennek területén több ezer állomás szabadul fel. Érdekes egyébként megemlíteni, hogy a Ferenc központ építését már 1944-ben is tervezték. Helyét a Dandár utcában, később pedig a Haller téren jelölték meg. Mondván, hogy ... "itt van Pest vége, tovább nem érdemes menni a teleffel" ... A felszabadulás utáni hatalmas fejlődés azonban megkövetelte, hogy a Ferenc központ néhány kilométerrel távolabb, az Üllői úton, a régi Valéria-telep helyén épüljön.

A fővárosi távbeszélőfejlesztés 1959. évi tervében szerepel még többi között körülbelül 40-50 új nyilvános távbeszélőállomás felszerelése. Ugyancsak tervezik, hogy ha a gyár szállítani tudja a berendezéseket, a régi nyilvános készülékekből - a legforgalmasabb helyeken - többszázat modern, új típusú pénzbedobós készülékre cserélnek ki. /MTI/

MTI Fotó 1959. január 9-i külföldi képei

1959. január 9.

- Franciaország: Három francia személygépkocsin akarja megtenni az utat a Jóreménység Fokától az Északi Fokig
A francia posta újítása
- NSZK: Ötletes ujságárus bódé
Atomfelfegyverzés elleni küzdelem
- Japán: Japán dolgozók közlekedése
Japán munkanélküliek élete
- Vietnám: Észak-vietnámi katolikusok karácsonya
- Guinea: A Guineai Köztársaság életéből
- Svédország: Sportképek
Szovjet-svéd jégkori
- Szovjetunió: A moszkvai első Állami Csapágygyárról
A moszkvai planetáriumról
- Bulgária: Dobrudzsi termelészövetkezetek életéből /MTI/

14-25

B 32. kiadás 1959. január 9. 15 óra 15 perc

Hatvannégymillió forint Szombathely fejlesztésére.

1959. január 9.

Állami beruházásokból az idén mintegy hatvannégymillió, a tanácsai költségvetésből négyvillió forintot költenek Szombathely fejlesztésére. Harmincmillió forintos költséggel bővítenek és korszerűsítenek több üzemet, mint például a cipőgyárat, a járóműjavitőt és a Nyugat-Dunántúli Fűrészüzemet. Negyebb összeget fordítanak iskolaépítésre, a gáz- és a vízellátás javítására, továbbá lakásépítésre. Állami költségen ebben az évben nyolcvan lakás épül Szombathelyen, több lakóházat, bölcsődét, óvodát felújítanak, utcákat, járákat építenek.

A városi tanács saját erőforrásaiból korszerűsíti a villanyhálózatot, a peremvárosban orvosi rendelőt és orvoslekást épít, új villamoskocsikat szerez be és óvodákat létesít. Mindezekon kívül körülbelül négyszázötvenezer forint értékű társadalmi munkára is számítanak. /MTI/

--

Négy világrészbe készít gumi berendezéseket és közszükséglet-cikkekkel a Jászberényi Fényomó- és Lemezárnyár

1959. január 9.

A Jászberényi Fényomó- és Lemezárnyár termékeinek külföldi piaca egyre bővül, értékes gértményeit már négy világrészben vásárolják. Rövidesen megkezdik a brüsszeli világkiállítás aranyérmével kitüntetett Heller-Forgóféle légkondicionáló berendezés sorozatgyártását, amit Anglia, Kína, Nyugat-Németország részére szállítanak, körülbelül két és félmillió dollár értékben. A latinamerikai országokba többszáz tonna alumíniumedényárut, Kínába és az Egyesült Arab Köztársaságba kétszáz literes olajoshordókat expo tálnak. A hazai lakosság számára a kompresszoros hűtőszekrényeken kívül az idén bevezetik a hatvan literes abszorpciós hűtőszekrények gyártását is. Ez utóbbiból kilencezret bocsátanak a vásárlók rendelkezésére. /MTI/

--

B 33. kiadás 1959. január 9. 15 óra 20 perc

Tájékoztató a mezőgazdaság 1959 évi beruházásairól

1959. január 9.

Az elmúlt évek mezőgazdaságfejlesztési programja kisebb-nagyobb mértékben elhanyagolta az úgynevezett járulékos beruházásokat, noha ezek a sokszor jelentéktelennek tűnő létesítmények, igen erős hatással vannak a gazdálkodásra, - hiányuk gyakran lefölözte a legjobban vezetett gazdaság eredményeit is.

Mint az MTI munkatársát a Földművelésügyi Minisztériumban tájékoztatták, a mezőgazdaság 1959. évi beruházásai, többségükben, ezeknek a járulékos létesítményeknek a megvalósítását célozzák.

A magtár-terhiány enyhítése érdekében 1959-ben mintegy 505 vagon termény tárolására alkalmas magtártér építését kezdik meg. Az új magtáraknak több mint a felét már ebben az évben átveszik a gazdaságok, a többi pedig a jövő év elején készül el.

A szőlő- és gyümölcstermesztés területén, az utóbbi években, ugyancsak a tárolás és feldolgozás okozta a legtöbb problémát. Az idei terv e kérdés megoldásában is lépést jelent: korszerűen felszerelt új préházak, borpincek, gyümölcstárolók és gyümölcsfeldolgozó üzemek épülnek. Az új létesítmények közül különösen említésre méltó a tápiószelci, 500 hektólit erber tárolására alkalmas borpince.

A baromfitenyésztés fellendítése, a nagyüzemi baromfitenyésztés érdekében Békéscsabán még ebben az évben megkezdik 20 gépes keltetőállomás építését. Az új állomás az idén 12, egyenként 10.000 darabos géppel kapcsolódik az ellátásba, a jövő évben pedig már teljes üzemmel dolgozik.

Gödöllőn, másfél millió forintos beruházással 6.000 férőhelyes korszerű "tojásgyár" épül. A telepről évente mintegy fél millió tojást szállítanak majd a fővárosi piacokra.

Tovább szélesedik 1959-ben a hibridkukorica vetőmagelőkészítő üzemek hálózata. A terv előírásai szerint Iregszemcsén újabb, az edligieknek megfelelő teljesítményű üzem építését kezdik meg. Két millió forintos költségelőiránnyal folytatódik az állati fehérje üzem építése is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. január 9. 15 óra 30 perc

//Tájékoztató a mezőgazdaság...1. folyt.//

Gépészeti vonatkozásban legfontosabb a kukoricatermelés munkafolyamatainak gépesítése. 785 új silókombájn kezd munkába az országban. Tovább javul az univerzális traktorok aránya. Az új gépekből, elsősorban az univerzális traktorokból, az elmúlt évinél nagyobb arányban részesülnek a gépállomások. az egész mezőgazdaság 1650 különböző típusu traktorral gyarapodik 1959-ben, s ebből a gépállomások csaknem 1000-et, ezen belül mintegy 868 univerzális gépet kapnak.

A gépek megfelelő karbantartását, tárolását igen sok gépállomáson akadályozta a gépszinihiány. A terv előírásai jelentős összegeket fordítanak ennek a problémának a megoldására is. Ebben az évben 15 gépállomáson építenek gépszint, 13 gépállomáson pedig a közművesítést oldják meg. Régi kívánságoknak tesznek eleget azzal is, hogy ebben az évben újabb 12 gépállomáshoz építenek bekötőutat.

Az ország termelőszövetkezetei, 1959-ben jelentős lépéssel haladnak a korszerű mezőgazdasági nagyüzemek végleges kiépítése felé. A minisztérium tájékoztatása szerint a mozgalom kezdete óta ebben az évben a legmagasabbak a termelőszövetkezetek beruházási igényei, - s most történt meg először, hogy nem a rendelkezésre álló összegek kihelyezése, hanem az igények kielégítése okoz problémát.

Az ország termelőszövetkezetei, ebben az évben, fogyasztói áron számolva, 880 millió forint értékű beruházással kívánják erősíteni a közös gazdaságokat. A hatalmas összeg nagyobb részét, - 620 millió forintot - a építkezésre költik, 80 millió forint értékben pedig különböző gépet szándékoznak vásárolni.

Hetvennyolc termelőszövetkezet épít ebben az évben, összesen 100 kilométer hosszúságban bekötőutat, kétszázhetven termelőszövetkezetben pedig villamosítanak. Országosan összesítve 29.000 férőhellyel bővülnek a közös szervesmarhaistállók. Az utóbbiak vonatkozásában külön figyelemreméltó, hogy valamennyi korszerű, gépesíthető épület lesz, nagyjából magtárpadlással.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. január 9. 15 óra 30 perc

//Tájékoztató a mezőgazdaság...2. folyt.//

Több mint 200.000 férőhellyel bővülnek a termelőszövetkezetek baromfióllai, juhodályaik férőhelyét 50.000-ról, a sertésfiasztatókat pedig 5.500-zal növelik 1959-ben.

Hetezer hold új öntözőtelepet építenek. A telepek nagyjából korszerű, alagsóves esőztető berendezéssel szerelik fel, és csaknem 500 hold halastavat létesítenek.

Az idei beruházási tervek értékelésénél különösen figyelemreméltó, - hangsúlyozták a minisztériumban - hogy azokat a termelőszövetkezetek tagsága készítette el, s szükségességükről minden tag meggyőződött. Ezzel gyakorlatilag is megszűnt a korábbi években követett módszer, amely szerint a termelőszövetkezetek beruházási tervei "felülről-lefele" készültek./MTI/

Három termelőszövetkezet alakult a sztálinvárosi járásban

1959. január 9.

A sztálinvárosi járási tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén tárgyalta a baracsi, a nagyvenyimi és a ráckereszturi dolgozó parasztok kérelmét, akik községükben új termelőszövetkezetet szándékoznak létrehozni. Tekintettel arra, hogy az eredményes munka feltételeit a tanács biztosítotttnak látja, hozzájárult, hogy Baracson Békesség, Nagyvenyimben Buzavirág, Ráckeresztúron pedig P.ófi neven termelőszövetkezetet alakítsanak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959. január 9. 15 óra 40 perc

A népfront-bizottságok és a tanácsok kapcsolatának szélesítéséről tanácskoztak Szolnokon

1959. január 9.

A Hazafias Népfront Szolnok megyei bizottsága pénteken a népfront-bizottságok és a tanácsok kapcsolatának továbbfejlesztéséről tanácskozott. Megállapították, hogy 1958-ban is számos gyakorlati példa igazolta a kölcsönös együttműködést. A népfront-bizottságok többek között nagymértékben segítettek a községfejlesztési tervek végrehajtását. Ilymódon a megye 39 millió forintos községfejlesztési alapját jelentős értékű társadalmi munkával toldották meg. Többek között 26.000 négyzetméter járdát, Törökszentmiklóson városi fürdőt, Kisujszálláson uttoró házat építettek, számos iskolát, művelődési intézményt bővítettek a lakosság összefogásával. A tervezett kilenc közút helyett hatvanat furattak, a bölcsődei helyek számát pedig hatvannal növelték. /MTI/

Sárváron megnyitott Vas megye első népfőiskolája

1959. január 9.

A sárvári járási művelődési otthonban pénteken megnyitották Vas megye első népfőiskoláját. Az ünnepi megnyitón Tóth Gyula, a járási pártbizottság titkára és Vörös Ferenc tanár előadása hangzott el. /MTI/

Csehszlovák dolgozók köszönete a miskolci gépjárási dolgozóknak

1959. január 9.

A Borsodvidéki Gépgyár, amely január eleje óta a DIMÁVAG-hoz tartozik, a múlt év végén öt, egyenként kétszáz tonna nyomóerejű miányagsajtoló gépet készített a csehszlovákiai Elektrosvit Vállalat részére. A megrendelők kérésére a gépeket egy hónappal a határidő előtt indították utnak, amit a csehszlovák vállalat dolgozói most levélben köszöntek meg. Mint írják, a gépek határidő előtti elkészítése, nagy segítség idei feladatuk megkezdéséhez. /MTI/

Lérsekújvári

15/2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1959. január 9. 15 óra 35 perc

Az 1959. évi beruházásokról tanácskozott a sztalinvárosi tanács végrehajtóbizottsága

1959. január 9.

A sztalinvárosi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén elhatározta, hogy a rendelkezésre álló beruházási összegből az idén - több más létesítményen kívül - 323 lakás építését fejezik be és 768 lakás építését kezdik meg. A gázhálózat bővítésére két és félmillió forintot fordítanak. /MTI/

Népfront főiskola nyit Püspökladányban

1959. január 9.

A püspökladányi művelődési házban népfront-főiskola nyitott. A község üzemeiből, hivatalaiból és termelőszövetkezeteiből ötvenen hallgatják az előadásokat. A tervek szerint Balmazújvároson is hasonló főiskola nyílik. /MTI/

Másodszor nyert országos pályázaton első díjat Gombás András tiszavasvári néprajzkutató

1959. január 9.

A Fővárosi Néprajzi Múzeum pályázatának első díját Gombás András tiszavasvári nyugalmazott tanító nyerte a "Szentmihályi kenyér" és a "Bűn és bűnhődés a régi Szentmihályon" című dolgozatával. A néprajzkutató most másodszor nyert első díjat országos pályázaton. /MTI/

15/2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. január 9. 15 óra 10 perc

Megnyilt az UNESCO akvarellkiállítása

1959. január 9.

A Kulturális Kapcsolatok Intézete kiállítási termében pénteken a magyar politikai, gazdasági és kulturális élet számos képviselőjének, Kossuth-díjas képzőművészeknek jelenlétében megnyilt az UNESCO akvarellkiállítása. Az ünnepségen résztvett Csatorday Károly követ, a Külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, Patáki János, az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottságának titkára, ott volt a budapesti diplomáciai testület több tagja.

Dénes Leónak, a Kulturális Kapcsolatok Intézete alelnökének üdvözlő szavai után Szentiványi Lajos Kossuth-díjas festőművész méltatta a tárlat jelentőségét.

Az UNESCO akvarellkiállítása Svédországból érkezett hazánkba, s az alapító gondolatnak - kelet és nyugat kulturális kincsének kölcsönös megismerése - jegyében eljut majd a világ minden tájára. A gyűjteményt a múlt évben állították össze. A képek között kínai, japán és más ázsiai művészek alkotásain kívül francia, angol, holland, belga, német festők akvarelljei gyönyörködtetik a látogatókat. /MTI/

Svéd vendégek Sztálinvárosban és Pécsen

1959. január 9.

A hazánkban tartózkodó svéd kulturális küldöttség három tagja: Stig Ek, a Svéd-Magyar Társaság titkára, Gösta Larsson oktatásügyi tanácsos és A. Gunnar Br. mann újságíró pénteken ellátogatott Sztálinvárosba. A delegáció vezetője, dr. Margit Krausz orvos, a Svéd-Magyar Társaság elnöke és Lena Larsson építész-mérnök pedig Pécsre utazott. Szombaton valamennyi svéd vendég Komlót keresi fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1959. január 9. 15 óra 11 perc

Aláírták a magyar-román kulturális egyezmény 1959 évi munkatervét

1959. január 9.

A Magyar Népköztársaság és a Román Népköztársaság közötti kulturális egyezmény végrehajtásáról Budapesten tárgyaltak. A szivélyes és baráti tárgyalások eredményeként pénteken aláírták a két állam 1959 évi munkatervét. A munkaterv nagyobb jelentőségű kulturális cserékkel, kimgasló rendezvényekkel - mint a bukaresti Állami George Enescu Filharmoniai Zenekar budapesti vendégszereplése és a budapesti Állami Operaház balettkarának romániai utja - gondoskodik arról, hogy a két állam baráti kapcsolatai tovább erősödjenek.

A munkatervet magyar részről Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, román részről Vasile Moldovan, a Román Népköztársaság budapesti nagykövetségének kulturális tanácsosa írta alá. /MTI/

-. -

Kínai oktatásügyi küldöttség az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetemen

1959. január 9.

A Lin Cö-ocaj közoktatásügyi miniszterhelyettes vezetésével hazánkban tartózkodó kínai oktatásügyi delegáció pénteken ellátogatott az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetemre. A vendégeket a rektori tanács fogadta, majd a küldöttség tagjai szivélyesen elbeszélgettek az egyetem vezetőivel. A delegációt az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem munkájáról Rados Kornél rektor tájékoztatta.

A kínai vendégek pénteken még felkeresték a Művelődésügyi Minisztérium középfoku oktatási főosztályát is. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. január 9. 15 óra 50 perc

A párt művelődéspolitikájáról tanácskoztak a Hazafias Népfront Szabolcs-Szatmár megyei járási titkárai

1959. január 9.

A Hazafias Népfront Szabolcs-Szatmár megyei járási titkárai pénteken a párt művelődéspolitikájának irányelveiről és az ezekből adódó feladatokról tanácskoztak. Elhatározták, hogy a Hazafias Népfront tanfolyamain kívül a közeljövőben több helyen rendeznek munkás-paraszt találkozót; Valamennyi községben - a tanácsokkal és más tömegszervezetekkel közösen - önkormányzat szervezők, Nagy gondot fordítanak továbbá a tanyavilágban végzendő ismeretterjesztő munkára is. /MTI/

Mezőgazdasági tanfolyamok Székesfehérvárott

1959. január 9.

A Hazafias Népfront székesfehérvári városi bizottsága Székesfehérvár peremrészeinek művelődési otthonaiban mezőgazdasági tanfolyamokat indított. A felsővárosi művelődési otthonban rendezett tanfolyam megnyitó előadásán részt vett Cséteri Lajos, az MSZMP Fejér megyei bizottságának első titkára is. /MTI/

Hazánkba érkezett G.V. Platonov neves szovjet filozófus

1959. január 9.

G.V. Platonov, a moszkvai állami egyetem filozófiai tanszékének professzora, a filozófiai tudományok doktora tanulmányutra Magyarországra érkezett. A vendég professzor előad az Eötvös Loránd Tudományegyetem természet-tudományi karán, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen és másutt.

Találkozik majd egyetemi tanárokkal és ellátogat több vidéki városba, többek között Szegedre és Pécsre. /MTI/

154

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. január 9. 16 óra 05 perc

Telteljesítette lakásépítési tervét az építőipar - Több mint ezer lakással növelik a hároméves terv idei előirányzatát - háromszáznegyvenezer új lakás a felszabadulás óta

1959. január 9.

Az Építésügyi Minisztériumban most értékelik az 1958. évi tervteljesítés adatait.

Az MTI munkatársa megkérdezte, hány lakást épített az ipar 1958-ban?

- A lakásépítési terv teljesítéséről végleges adatok még nem állnak rendelkezésre. A népgazdasági terv 32.200 lakás átadását irányozta elő. Előzetes számítások szerint ezt az előirányzatot túlteljesítettük - hangzott a válasz.

Hány lakás épül 1959-ben?

- A hároméves terv 36.250 lakás építését irányozta elő erre az évre, a népgazdaság vártnál gyorsabb megerősödése következtében azonban az 1959. évi terv 37.354 lakás átadását tűzte ki feladatul. Tehát 1.104 lakással több épül majd, mint eredetileg terveztük.

Mennyivel növekszik a lakások száma a hároméves tervben?

- A tavalyi több mint 32.200, az idei 37.354 és az 1960-ra előirányzott 41.355 lakással együtt a hároméves tervben mintegy 110.000 lakást kell átadni.

Emlékeztettek a minisztériumban arra, hogy a 15 éves távlati lakásfejlesztési terv körülbelül egymillió lakás megépítését tűzi ki célul. Ez azt jelenti, hogy 1975-ben - noha ez időszakban sok korszerűtlen, elavult lakást lebontanak - előreláthatólag a családok számával egyező lakás áll majd rendelkezésre, tehát a lakáshiány a számítások szerint megszűnik. Cél az is, hogy a lakásokat ellássuk a szükséges járulékos létesítményekkel, a meglévő lakásállományt arra érdemes részét fokozatosan, rendszeresen felújítsák, karbantartsák, indokolt esetben korszerűsítsék.

Hozzáfügték még a lakáshelyzetről szóló tájékoztatóhoz, hogy a felszabadulás óta évente átlag 24.000-25.000 lakást építettek. A jelenlegi lakásépítési színvonal 35.000-40.000-nél tart. Ez 60-65 százalékkal magasabb, mint a felszabadulás előtti. A felszabadulás óta körülbelül 340.000 lakás épült. /MTI/

154

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. január 9. 16 óra 20 perc

Hárommilliárd forint kölcsön, 1000 öröklés, 2.100 bányász az a mult évben - 620 millió forint építési kölcsön lakásépítési szervezetek, olcsóbb telkek, 12 államkölcsön-sorsolás, hét új lotto. az az idén - az OTP vezérigazgatójának sajtótájékoztatója

1959. január 9.

Az újságírók számos kérdéssel fordultak az Országos Takarékpénztárhoz, amelyekre pénteken sajtótájékoztatón adta meg a választ László Andor, az Országos Takarékpénztár vezérigazgatója. Részletesen beszámolt a takarékpénztár 1958. évi tevékenységéről, eredményeiről és szólt az ideai tervekről.

Először a takarékpénztár állomány alakulását ismertette. 1958-ban az országos betétállomány csaknem egymilliárd forinttal emelkedett. Ilyen magas betétállomány a hazai bankok eddigi történetében egyedülálló. Ezen belül a vidéki betétállomány csaknem kétszeresére növekedett. A betétkönyvek száma 300.000-rel nőtt, a tulajdonosok zömében új takarékoskodók. Külön szólt a munkások és az alkalmazottak körében igen népszerű kölcsönös segítő takarékpénztárakról. Az elmúlt évben összesen 3.300 KST működött mintegy 360.000 taggal. Az ezekben gyűjtött összeg meghaladja a 270 millió forintot. A KST tagok száma a mult évben több mint 150.000-rel emelkedett. Az adatokból az tűnik ki, hogy a borból és a fizetésből élők 15 százaléka takarékoskodik rendszeresen kölcsönös segítő takarékpénztárakban. Érdekes még megemlíteni, hogy a KST-k a mult évben csaknem 200 millió forintot adtak kölcsön tagjaiknak, mintegy 210.000-220.000 esetben.

Az iskolások - szószerint véve - fillérek-ből és forintokból az 1957/58. tanévben 50 millió forint értékű takarékbélyeget vásároltak. Az új tanévben négy hónap alatt pedig már 30 millió forint értékű bélyeget vettek, ami arra enged következtetni, hogy ebben az évben a tavalyinál nagyobb mértékű lesz az iskolások megtakarítása. /Folyt. köv./

15-10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1959. január 9. 16 óra 20 perc

/Hárommilliárd forint... I. folyt.

A megnövekedett forgalom lebonyolítása gondot okoz az intézetnek. Elsősorban a helyiség-hiány akadályozza a jobb munkáját. T. valy Budapestén 17, vidéken 55 új OTP fiókot, kirendeltséget, betétgyűjtőhelyet állítottak fel. Ezzel együtt az OTP fiokok száma 458-ra emelkedett és mellettük még 3.200 postahivatal is foglalkozik takarékpénztári munkával.

A takarékpénztár hitelnyújtó tevékenységéről szólva elmondotta, hogy a mult évben több mint 250.000-en összesen 3 milliárd forintot kaptak kölcsön az OTP-től. Legjelentősebb tétel a lakásépítkezésekre adott 600 millió forint. Előzetes adatok szerint ebből a pénzből mintegy 20.500 lakás készült el. A kölcsönökhöz az építetők megtakarított pénzükből több mint egymilliárd forinttal járultak hozzá. Az építési kölcsönökhöz a 63,5 százalékat alkalmazottak kapták, /munkások, 9,2 százalékat műszakiak, 22,5 százalékat

Az öröklés akcióban több mint 1000 le-
~~st~~ értékesített az OTP. Az öröklés vételnél átlagosan
a vételnél 40 százalékat fizették ki készpénzben a vevők.
Az új öröklés-tulajdonosok 12,4 százaléka munkás, 33,8
százaléka orvos, mérnök, művész, egyetemi tanár, stb,
47,8 százaléka alkalmazott és pedagógus, 2,6 százaléka
szövetkezeti tag és 3,4 százaléka önálló kisiparos, kis-
kereskedő. Az elmúlt évben 2.100 bányászhatat is el-
adott a takarékpénztár. Telek- és házhelyértékesítés
szintén az OTP feladatköréhez tartozik. Budapestén
790, vidéken pedig 6.120 házhelyet adtak el 51 millió
forint értékben.

A mult év szeptemberében bevezetett részlet-
vásárlási hitelt csaknem 100.000-en vették igénybe, s az
ily módon vásárolt áruk értéke megközelíti a 200 millió
forintot. 140, főleg exportra dolgozó kisiparos több
mint 3,3 millió forint kölcsönt vett fel. Mintegy 50
millió forint hitelt kaptak a községi, a városi tanácsok
villamosításra, ut- és járdaépítésre, vízellátásra, stb.

Beszélt a toto és a lotto eredményeiről is. /Folyt. köv./

16-05

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1959. január 9. 16 óra 20 perc

/Hárommilliárd forint...2. folyt..

A múlt évben 55 millió tippszelvényt küldtek be a fogadók és a szerencsésebbek nyereségben és vigaszdíj formájában csaknem 100 millió forintot kaptak. A lottozók 151.000.000 szelvényt töltöttek ki és 5-ös, 4-es, 3-as és 2-es találatokra - csaknem 3 és félmillióan - 226.6 millió forintot nyertek. A kisorsolt nyereségtárgyak értéke több mint 40 millió forint volt.

Végül az Országos Takarékpénztár idei feladatait, terveit sorolta fel a vezérigazgató.

Elsőrendű feladatként említette: a közönség jobb ellátására fejleszteni kell a hálózatot. Az idén jelentősen növelik az OTP fiokok számát, s már januárban 10-12 új fiokot, kirendeltséget nyitnak, s bővítik a meglévő helyiségeket is.

Építési kölcsönökre 620 millió forinttal rendelkezik az OTP. A kölcsönöket igénybevevőknek a pénzen kívül igyekeznek műszaki segítséget is nyújtani. Ennek érdekében mintegy 40 tipustervből álló gyűjteményt kapnak az OTP fiokok. Az öröklakás akcióban Budapesten 1400, vidéken pedig 200 lakást adnak át ebben az évben. Ugyanakkor a fővárosban további 1.800, vidéken pedig 200 öröklakás építését kezdik meg. Megvalósítják a lakásépítés szövetkezeti formáját is. A lakásépítési szövetkezetekre vonatkozó javaslat most van a kormány előtt jóváhagyás végett, s így részleteiben nem ismeretes még. Annyi azonban bizonyos, hogy lakás szerzésére törekvő, takarékoskodó emberek számára rendkívüli kedvezményeket nyújt majd.

A telek- és házhelyértékesítésnél a munkásoknak nyújtanak majd kedvező lehetőségeket. Így például a Pénzügyminisztérium kollégiumának határozata értelmében a fővárosi tanács által kijelölt helyeken, telepeken olcsóbban árulják majd a házhelyeket.

Az áruhitel akció volumenében többszöröse lesz a múlt évnek. A Belkereskedelmi Minisztérium rövidesen nyilvánosságra hozza milyen újabb cikkekkel bővíti az áruhitel listáját.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1959. január 9. 16 óra 35 perc

/Hárommilliárd forint...3.folyt.

Községfejlesztési hitelekre az idén a múlt évnek mintegy háromszorosa, 150 millió forint áll az OTP rendelkezésére.

Ebben az évben szintén négyszer rendeznek államkölcsön sorsolást, s minden alkalommal 3-3 kölcsönt sorsolnak. Márciusban és szeptemberben az első, az ötödik és a hatodik, júniusban és decemberben pedig a második, a harmadik és a negyedik békekölcsön nyereségeit húzzák.

Az idén megkezdik a harmadik lottoház építését. Ezeken kívül családi házakat is sorsolnak, s bővebbé, változatosabbá teszik a nyereségtárgy listát.

- Arra törekszünk - mondotta befejezésül a vezérigazgató, - hogy az OTP sokrétű, változatos munkájával az egész ország kölcsönös segítő takarékpénztárává váljon./MTI/

Jelentős intézkedések és figyelemreméltó tervek a munkásosztály áruellátásának megújítására

1959. január 9.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága és a munkás-paraszt kormány foglalkozott a munkásosztály áruellátásának kérdésével. A Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma a párt és a kormány által kidolgozott irányelvek alapján több fontos határozatot hozott az ipar telepek és a munkásletelek kerületek áruellátásának megújítására.

A minisztérium idei terveiben különösen fontos szerepet tölt be a peremkerületek üzlethálózatának, az ipar és bányavidékek, továbbá munkásletelek kereskedelmi hálózatának fejlesztése, bővítése. A fejlesztési terv kitér az ugynevezett kertváros-települések lakosságának áruellátására is. Részletes intézkedési tervet dolgoztak ki a Belkereskedelmi Minisztériumban, az új üzletek berendezésére és a meglévők fejlesztésére./Folyt.köv./

B 46. kiadás 1959. január 9. 16 óra 25 perc

Huszonöt-hatvan százalékkal emelik a balesetbiztosítási szolgáltatásokat

1959. január 9.

Pénteken délelőtt az Állami Biztosító igazgatóságán, sejtőtájékoztatón Köves András, az Állami Biztosító vezérigazgatója ismertette a balesetbiztosítás szolgáltatásainak rendszerét és előnyeit. A tájékoztatót résztvették a SZOT és a vasas szakszervezet képviselői is.

Köves András beszámolójában elmondotta, hogy az Állami Biztosító 1950-ben vezette be a balesetbiztosítást. A múltban, a kapitalista biztosítóknál az ilyen rendszerű biztosítás ismeretlen volt. Először a Csepeli Acélműveknél kezdeményezték az üzemi balesetbiztosítást, ahol jelenleg a dolgozók 70-80 százaléka biztosított. A díj havonta négy forint volt és balesetből eredő halál esetén 5000, roklanság esetén 10.000 forintos kárterítést nyújtott az Állami Biztosító. Jelenleg a biztosítottak létszáma az országban 300.000.

Az Állami Biztosító megállapította az üzemek veszélyességi sorrendjét. Az első helyen van a szénbányászat, ahol a statisztika szerint a balesetek száma a legnagyobb. A legkisebb a baleseti veszély a ruházati iparban. Ennek alapján a fizikai munkásokat három csoportba sorolták díjfizetés szempontjából és bevezették az egységes térítési rendszert. Eszerint az üzemi balesetbiztosítást kötött minden fizikai munkavállaló hozzátartozója a biztosított balesetből eredő halála esetén 12.500 forintot kap; balesetből eredő állandó és teljes roklanság esetén a juttatás összege: 25.000 forint. Az egységes biztosítási díj a bányászatban havi négy forint, a nehéziparban nyolc forint és a bányászatban havi 10 forint. Az Állami Biztosító évente mintegy hatmillió forintot fizet balesetbiztosításra. Az ipari dolgozókon kívül a mezőgazdasági dolgozók is nagy számmal kötik balesetbiztosítást. Az elmúlt évben csöpléskor 100.000 brigádtag biztosította magát. A biztosítási lehetőséget kiterjesztették a tanulóifjúságra is. A biztosítás évi díja három forint és a kárterítés legnagyobb összege 20.000 forint. Az idén már 950.000 tanuló kötött balesetbiztosítást. A jövőben a balesetbiztosítást nemcsak az iskolában és iskolai foglalkozások alatt történt balesetekre, hanem otthon, játék közben, vagy házi munkák, közlekedés, sportolás közben bekövetkezett balesetekre is kiterjesztik.

Szélesítették a sportbaleset-biztosítást is. Eddig csak a játéktőren elszenvedett károkat fizettek biztosítási díjat, a jövőben a versenyekre való utazás közben bekövetkezett balesetért is fizetnek kárterítést. A jelenlegi biztosítási rendszer azt jelenti, hogy mintegy 25-60 százalékkal emelkedik a balesetbiztosítások szolgáltatása. /MTI/

16 25

B 47. kiadás 1959. január 9. 16 óra 10 perc /

/Jelentős intézkedések...1.folyt./

Ebbe a munkába bevonják a tanácsok kereskedelmi osztályait is, hogy a helyi problémák megoldásánál az illetékesek javaslatát alapján, a legcélszerűbben rendezzék a lakosság kereskedelmi ellátását. Hasonló tervet dolgoztak ki a vendéglátóipar fejlesztésére. Az előzetes adatok birtokában ugyanis az a kép alakult ki, hogy az iparvidékek, a bányatelepülések és a városok munkáslakta kerületeiben a vendéglátóipar fejlesztése nem tartott lépést az ország egyéb területeivel. Az utóbbi évek gyakorlata bebizonyította, hogy a munkásság az ugynevezett talponállók és italboltok helyett szívesebben látogatja a hangulatosabb kisvendéglókat.

Minden remény megvan arra, hogy az újonnan hozott határozatok végrehajtásával végérvényesen rendeződik a kereskedelmi és vendéglátóipari üzemek nyitvatartásának időpontja is. Sok kerületben hangzottak el panaszok az utóbbi néhány évben, hogy az üzletek csak akkor nyitnak, amikor a munkába menő dolgozók már nem megegyezett a gyárak munkaidejének befejezésével.

A munkásosztály áruellátásának megjavítására kidolgozott programban jelentős helyet foglal el az ipar- és bányavidékek, továbbá a munkáslakta, az ugynevezett peremkerületek zöldség-gyümölcs ellátásának kérdése is. Hosszu éveken át az volt a gyakorlat, hogy a külső kerületekbe csak a késő délutáni órákban érkezett meg az áru és azok minősége nem egy esetben kifogásolható volt. Az idén megkezdte a zöldség-gyümölcs áruellátási idény előtt megoldják ezt a kérdést és a munkáslakta területekre éppen olyan jóminőségű áru kerül, mint a főváros belső kerületeibe. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 48. kiadás 1959. január 9. 16 óra 55 perc

Közvéleménykutatás az élelmiszer-cikkek házhoz szállításának megjavítására.

1959. január 9.

Alig néhány hónapja honosították meg Budapesten és néhány nagyobb ipari városban az élelmiszeripari cikkek rendszeres házhoz szállítását. Az eddigi tapasztalatok felhasználásával és a vásárlók közönség jogos kívánságainak figyelembevételével már több figyelemreméltó újítást honosítottak meg az áruk házhoz szállításának rendszerében. A KÖZERT Kereskedelmi Központ fokozottabban igényt tart a lakosság észrevételeire, ezért január 10-től a házhoz szállításra kijelölt KÖZERT üzletekben, úgynevezett közvéleménykutatási iveket hoz forgalomba. Kéri a vásárlók javaslatait, ötleteit és megoldásait és két kérdésre is választ vár: mik a házhoz szállítás rendszerének előnyei és hogy szükség van-e a házhoz szállító boltok számának növelésére. Az adatok feldolgozása után a közönség kívánságai szerint módosítják majd a házhoz szállítási rendszert. /MTI/

Bemutatják exportgyártmányaikat a kisipari szövetkezetek - Az OKIÖZ elnöke sajtótájékoztatón ismertette, mit kívánnak tenni a lakosság jobb ellátásáért.

1959. január 9.

Pénteken a Magyar Kereskedelmi Kamara Váci utcai mintatermének emeleti részében megnyílt a kisipari szövetkezetek exportgyártmányainak bemutatója. A textilruházati, bőr-, fa-, vegyipari, vasipari, háziipari és népművészeti szövetkezetek együtt esen rendeztek kiállítást azokból a termékekből, amelyeket a külkereskedelenek kivitelre ajánlanak. Az itt látható cikkek közül jónéhány szerepel majd a Magyar Kereskedelmi Kamara külföldi kiállításain, a nemzetközi vásárokon is. Készítettek exportra különböző műszereket, háztartási gépeket, styl- és intarziás butorokat, legújabb divatu cipőket, bőrdíszműveket, kesztyűket, táskákat, ruhákat és kötött holmikat. A háziipari és a népművészeti szövetkezetek készítményeik dus választékát tárják a külkereskedelem elé, kiállítottak különböző kézimunkákat, himzéceket, csipkéket, szőteket, művészi kerámiákat, faragásokat.

/folyt. köv./

1645

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49. kiadás 1959. január 9. 17 óra 30 perc

/Bemutatják exportgyártmányaikat...1.folyt./

Tavaly a kisipari szövetkezetek 200 millió forint értékűvel több árut exportáltak, mint 1957-ben. Brüsszelben 46 díjat nyertek a magyar pavilonban kiállított készítmények és ezek közül nyolc díj a szövetkezeti gyártmányoknak jutott. Külföldön mind nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a magyar cipők iránt és a szövetkezetek ebben az évben 433.000 párra kaptak rendelést.

Az exportgyártmányok bemutatóját Erdős József, az OKIÖZ elnöke nyitotta meg, majd tájékoztatta a sajtó képviselőit arról, hogy a kisipari szövetkezetek mit tesznek ebben az évben a lakosság jobb ellátásáért.

- A kisipari szövetkezetek számára nagy feladatot jelent, hogy a korábban kialakult árutermelésről áttérjenek a lakosság közvetlen kielégítésére, a javító, szolgáltató tevékenység és a mérték szerinti munka fokozására, - mondotta. - Nem minden szövetkezet alkalmas javító, szolgáltató munkára. Ehhez egyébként megfelelő fiókhálózattal is kell rendelkezniük, a fővárosban pedig különösen nehéz új üzlethelyiségeket kapni. Ezért a tanácsok most felmerik, ahol szükséges a javítóhálózat fejlesztése és meghatározzák: a helyi ipari vállalatok és a szövetkezetek hol nyithatnak új fiókokat. A háziipari szövetkezeteknek egyébként az a tervük, hogy országsszerte megszervezik a ruhajavító szolgálatot. Újabb érdekes jelenséget is tapasztalunk - ami összefügg az életszínvonalal - hogy az emberek kevesebb ruhaneműt javíttatnak, inkább új holmikat vesznek.

- Az OKIÖZ márciusban megnyitja állandó mintatermet a Népköztársaság utja 12 szám alatt, ahol meghatározott időszakonként egy-egy iparág szövetkezetei ismertetik a közönséggel legújabb gyártmányaikat. Az OKIÖZ tavaly meghirdetett pályázatára ezer új tervet küldtek be a szövetkezetek és ebben az évben is írtak ki hasonló pályázatot: fő téma a háztartási és falusi munkát megkönnyítő eszközök tervezése. Pályázatot hirdettek családi házak tervezésére is, s a terveknek tartalmazniuk kell, hogy a kulcs-átadásig mennyibe kerül a ház és ha a megrendelő segít az építésben, munkájának értékét levonhatja a vételárból.

/folyt./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1959. január 9. 17 óra 25 perc

/Bemutatják exportgyártmányukat...2.folyt./

- A megyeszékhelyeken és számos járási székhelyen megszervezik a szövetségek a háztartási gépek garanciális javítását, a mosó- és porzivógépeket gyártó vállalatokkal kötött szerződéseik alapján.

- Nagy összegeket fordítanak a butorgyártó szövetségek gépesítésére is. Három szövetséget 250⁰ szoba berendezésre alkalmas újszerű, variálva, egyenként is megvásárolható butorokat gyárt ebben az évben. Ezeket főként saját üzletükben árúsítják, de a belkereskedelemben is a tavalyinál háromszézerrel több szobaberendezést szállítható.

- A textilruházati szövetségek az utóbbi hónapokban négy üzletben ötezer főkészruhát készítettek. Ebben az évben három megyében is megkezdik az ilyen öltözők árúsítását és előreláthatólag százezer főkészöltönyt készítenek majd. A mérték szerinti szabóságokban pedig különleges anyagok között válogathatnak a megrendelők - mondotta befejezésül Erdős József, az OKIÖZ elnöke. /MTI/

--

Előadás a szocialista közgazdaságtudományról

1959. január 9.

Január 12-én délután 5 órakor a Rákóczi tér 2 számú MZSBF helyiségben Bognár József egyetemi tanár a szocialista közgazdaságtudomány problémái és a közgazdászok feladatai a társadalomban címmel előadást tart. /MTI/

--

Herman Lipót előadása

1959. január 9.

Herman Lipót festőművész január 13-án, délután 1/2 6 órakor a Liszt Ferenc téri könyvklubban előadást tart nearégen megjelent könyvéről. Ami "A művészet" -ből ki-mareadt címmel. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1959. január 9. 17 óra 5 perc

Magyarország felett húzódik a tél és az őszi-tavaszi enyhesség választóvonalá . - Csak a Dunántúlon volt nagyobb havazás. Erős fagyok egyelőre nem fenyegetnek

1959. január 9.

1959. január 9.

A csaknem egy hónapig tartó rendkívüli enyhesség után a legutóbbi napokban Európaszerte furcsa idő alakult ki: a kontinens keleti felében továbbra is szubtrópusi eredetű, az évszakhoz képest rendkívül meleg légtömegek uralkodnak, a nyugati felét azonban már előzőlötték a Grönland felől lezuduló hideghullámok. Ma gyarország csütörtökön még teljes egészében az enyhe keleti zónában feküdt, este 8 órától azonban fokozatosan egész Dunántul, sőt a Duna-Tisza köze is "átcsuszott" a hideg-zónába. Ezekben a területeken erős szél kíséretében megindult a havazás.

Pénteken - amint a Meteorológiai Intézet Központi Előrejelző osztályán elmondották - a Tisza volt a havas, téli világ és a még mindig őszi, vagy már tavaszi enyhesség határvonala. A hideg és meleg ütközővonal körüli országnyi széles sávokban ugynevezett vesztes front alakult ki, ahol csütörtökön éjszaka, illetve pénteken országos, bő esőzések voltak. Budapesten például a januári csapadék átlagának több mint 80 százalékát hullott le néhány nap alatt.

A havazásról érkezett legutóbbi jelentések szerint a péntek reggelig hullott hó vastagsága Dunántul több vidékén 12-15 centiméter volt, amihez körülbelül újabb 10 centiméter esett a nap folyamán. A magasabb hegyeken általában 20-30 centiméteres a hóréteg, de például a Galyatetőről 28, a Kékesről pedig 50 centimétert jelentettek.

Ami a közeli napokat illeti, nagy hidegre, erős fagyokra nem kell számítani. Az élénk északnyugati szél ugyan még megmarad néhány napig, s az éjjeli fagyok erősödnek, de a nappali hőmérséklet 0 fok körül marad. Kisebb havazások - vagy a veszteglő front ingadozásával - kisebb esőzések várhatók a közeli napokban. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1959. január 9. 17 óra 30 perc

Dunántul több részén táviróoszlopokat döntött ki az orkán - Kiseb forgalmi akadályok a MÁV-nál, MÁVAUT-nál és a Fővárosi autóbusszüzemnél - Alaposan felkészültek az utak takarítására - Jelentések vidékről

1959. január 9.

Pénteken hajnalban hozzánkba is megérkezett az igazi tél, mégpedig minijárt nagy erővel: a Dunántul több részén a havazást, orkán kísérte. Budapesten a reggeli órákban a Fővárosi Köztisztasági Hivatal dolgozói, több mint ezerszáz uttisztító kezdte meg a hótakarítást, elsősorban az utkeresztezéseknél, hidakon takarították a havat, s rögtön hozzáálltak - elsősorban a budai hegyvidéken - az utak szórásához. Erre nagy szükség volt, mert a délutáni órákban néhány hegyvidéki vonalon akadózott az autóbussz közlekedés. A 4-es, 8-as, 22-es, 53-as, 49-es vonalakon részben utvonalmódosítást kellett elrendelni, részben pedig csak nagy késéssel tudtak közlekedni a kocsik. Egyenként a fővárosban majdnem mindenütt késtek az autóbusszok, a kocsik vezetése igen nagy óvatosságot követelt. A délutáni órákban javult a helyzet az autóbussz közlekedésben is. A Fővárosi Köztisztasági Hivatal pedig az utak, uttestek gyors takarítására rendkívüli hómunkásokat vett fel. A tervek szerint akár 4000 hómunkást is alkalmazott volna, azonban a jelentkezők száma mérsékelte volt, s így az állandó uttisztítókon kívül csak 911 hómunkás takarította az utakat. Hét szórógép, 12 hóke, négy seprőgép és 20 TEFU gépkocsi is dolgozott, az utóbbiakat elsősorban az utak szórásánál használták. A délutáni órákban, különösen a budai utakat takarították, de már a XXII. kerületből is jelentettek hófuvást. Szükség esetén a Fővárosi Köztisztasági Hivatal 76 hókét, öt hómarkolót, s 24 óránként 270 teherautót, 25 billenős kocsit tud munkába állítani.

Az igazi tél első napja különösen a posta dolgozóira rótt nagy feladatot. /Folyt.köv./

1740

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1959. január 9. 18 óra 30 perc

/Dunántul több...l. folyt./

Az orkánszerű szél ugyanis Budapest környékén, továbbá a pécsi és a szegedi postaigazgatóság területén zavarokat okozott. Legnehezebb a helyzet a pécsi igazgatóság körzetében, ahol a kidőlt táviró- és távbeszélő oszlopok a vasuti forgalmat is akadályozták. A szegedi postaigazgatóság területén Kunszentmiklós és Dunapataj között 50 táviró és távbeszélő oszlop dőlt ki, a helyreállítási munkálatokat nagy mértékben zavarta, hogy még a délutáni órákban is igen erős volt a szél. Természetesen minden lehetőet elkövetnek a posta szerelői, hogy az orkán okozta károkat a lehető leggyorsabban helyreállítsák.

Már pénteken délelőtt érkeztek a jelentések a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium utügyi osztályához, hogy Dunántul egyes részein, a Bakony környékén, Somogyban és Pécs környékén hóakadályok keletkeztek. Az utügyi osztály a hóakadályokról több ízben rádióon tájékoztatja az érdekelteket, hiszen néha órák alatt fel lehet szabadítani egy-egy utat, néha pedig órák leforgása alatt lényegesen megszorodik az akadályok száma. Az utügyi szervek alaposan felkészültek a hóteraszok eltávolítására, s az idén már szép számmal akad nagy hótakarító gép is. Az ország különböző részén - elsősorban a legveszélyeztetettebb vidékeken - 11 hómarógép, 13 hóturbina, 50 motoros hóeke és más gépek állnak rendelkezésre. Az utügyi igazgatóság gyorsan nagy apparátust tudnak mozgósítani az utak felszabadítására. Különösen nagy gondot fordítanak a főutvonalakra és a bányavidékek utjaira. A péntek délutáni jelentések/mint a hófuvás sok helyütt új akadályokat tornyosított az utakra.

/szerint A MÁV több igazgatóságán elrendelték az ügyeleti szolgálatot. A Dunántulon egy-két vonalon átmenetileg akadályozta a vasuti forgalmat az a körülmény, hogy a vihar telefonpóznákat döntött a pályára. A helyreállítás minden esetben azonnal elkezdődött. Pénteken a pesti állomásokon a nedves hó a váltók állítását nehezítette meg, s emiatt természetesen kisebb-nagyobb késések is előfordultak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1959. január 9. 12 óra 05 perc

/Dunántul több...2.folyt./

A MÁVAUT a Budapest-Zirc-Bakonybél és a Budapest-Zalaszentgrót járatokat teljes hosszában nem tudta közlekedtetni, s egy-két Buda környéki járatot kerüléssel bonyolított le. Itt is éjjel-nappali ügyeleti szolgálatot tartanak, s igen nagy gondot fordítanak a pályaszíj járatok közlekedtetésére. Pénteken délután a mátrai és a dobogókői járatok zavartalanul közlekedtek.

A repülőjáratok egy részénél is akadtak zavarok. A belföldi gépek reggel nem tudtak indulni, több külföldi gép Budapesten rekedt, illetve Budapestre nem szállt le. A repülőforgalomban előreláthatólag továbbra is lesznek nehézségek.

A szélvihar gondot okozott a tetsi szénmedencében is. Az oroszországi bányákban fél kilenc-kor leállt a termelés, részben központi, részben helyi áramzavarok miatt. A vállalat villamosműhelyének dolgozói jó munkával gyorsan kijavították a hibát, s az oroszországi bányák többsége fél egykor már termelt. Sok áramkiesést, csillekarambolt okozott az időjárás a tábányai bányákban is. /MTI/

Az Országos Műszaki Könyvtár

7
közli, hogy az olvasók kívánságának megfelelően Múzeum utcai olvasótermének nyitvatartási ideje január 12-től, délelőtt 10-től este 8 óráig, kölcsönzés pedig délelőtt 10-től este 7-ig tart. Vasárnap nincs nyitva a könyvtár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1959. január 9. 18 óra 10 perc

Kormányrendelet a hadigondozottak járadékának emeléséről

1959. január 9.

A kormány az egészségügyi miniszter előterjesztésére rendeletet hozott a hadigondozottak - hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárvák, járadékának emeléséről.

A hadirokkant-járadékok kifizetésére szolgáló összeget csaknem megkétszerezte a kormány. Ezzel az összeggel elsősorban a 60 éven felüli hadigondozottak és a magasabb százalékban rokkantak helyzetén könnyítenek. A hadigondozottak járadéka általában a réginek kétszeresére, egyes kategóriákban pedig több mint háromszorosára emelkedett.

Ezzel a jelentős szociálpolitikai intézkedéssel a párt és a kormány elsősorban azokon a rétegeken kívánt segíteni, amelyeket a legjobban sújtott a Horthy-rendszer uralkodó köreinek érdekeiért folytatott háború. A második világháborúban sokezeren rokkantak meg és igen sok család maradt családfenntartó, kenyérkereső nélkül. Az ő sorsukon könnyít most a kormány határozata.

Amint a körülmények megengedik, újabb intézkedéseket tesznek a hadigondozottak helyzetének további javítására. /MTI/

Előadás a Tanácsköztársaság államjogáról

1959. január 9.

A Magyar Jogász Szövetség ez évi előadássorozatának első előadását pénteken délután a Sze-mere utcai Jogászházban dr. Kovács István egyetemi tanár, az Állam- és Jogtudományi Intézet helyettes igazgatója tartotta. A Magyar Tanácsköztársaság államjog-címmel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1959. január 9. 18 óra 15 perc

Harmati Sándor előadása a népfront-politikáról

1959. január 9.

A Hazafias Népfront budapesti bizottsága előadásorozatot indított a népfront-bizottság tagjai és társadalmi munkácsi részére a legfontosabb politikai és társadalmi kérdésekről. Az első előadást pénteken délután tartották az Ujvárosháza tanácstermében.

Harrer Ferencnek, a Hazafias Népfront budapesti bizottsága elnökének megnyitója után Harmati Sándor, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára, a Népfrontpolitika Magyarországon napjainkban címmel adott elő.

Előadásában megállapította, hogy az ellenforradalom leverése után a párt tevékeny támogatásával a Hazafias Népfront mozgalom is újjászerveződött, a mozgalom tevékenységével beigazolta szükségességét és hasznos voltát. A továbbiakban a népfront szerepéről, tevékenységéről szólt.

A népfront-mozgalom feladata - folytatta, hogy elősegítse a dolgozó rétegek szövetségének megszilárdulását a szocializmus építéséért. Szüntelenül hirdetnünk kell, hogy hazánk jövője csak akkor lesz biztos, ha felépítjük a szocializmust, megőrizzük hazánk függetlenségét, következetes békepolitikát folytatunk és állandóan erősítjük a népi hatalmat. Ezeket a célokat csak a párt vezetésével, a Szovjetunióval és a Szovjetunió vezette tábor tagjaival szoros testvéri barátságban és szövetségben valósíthatjuk meg.

Befejezésül a népfront-bizottságok legközelebbi feladatait összegezte. Kiemelte a népfront szerepét a tanács munkájának segítésében, a községfejlesztési tervek elkészítésében, ismertetésében és társadalmi munka szervezésében. A népfront feladata az egyre jobban kibontakozó kulturális forradalom segítése is. Ez elsősorban a tanácsi és egyéb szervekkel szoros együttműködésben, népművelési és ismeretterjesztő munkát jelent. További fontos munka a mezőgazdaság szocialista átszervezésének, a napi ellenőrzésnek támogatása, a békeharc vezetése.

A többszázfőnyi hallgatóság nagy tetszéssel fogadta az előadást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás 1959. január 9. 19 óra 25 perc

Megkezdődött a SZOT elnökségének előadásorozata

1959. január 9.

Pénteken délután a SZOT központi iskolá előadótermében 400 szakszervezeti vezető előtt Gáspár Sándor, a SZOT főtitkára tartott előadást a nemzetközi szakszervezeti mozgalom története a második világháborúig címmel. /MTI/

Borisz Gmirja

1959. január 9.

A kijevi operaház basszistájának január közepére tervezett vendéggátéka a művész megbetegedése miatt elmarad. /MTI/

Esti jelentés a hóviharról: Közép-Dunántúlon majdnem minden út járhatatlan - Szombaton délelőttig elsősorban a hókezdélyek köze szorult kocsik kimentésén dolgoznak

1959. január 9.

Az orkányszerű szélvihar, havozással együtt pénteken délután és az esti órákban az ország több részére kiterjedt s emiatt a vártnál is több forgalmi akadály keletkezett.

Pénteken este már az autóbuszok Budapesten is csak jelentős kesesekkel tudtak közlekedni, különösen a hegyi vonalakon, sőt egy-két járatot be is kellett szüntetni. Akadtak kocsik, amelyek félórát késtek, mert a lehülés következtében az uttest igen sikkossá vált, ami a gépkocsivezető munkáját rendkívüli módon megnehezítette. /Folyt.köv./

1913

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1959. január 9. 12 óra 25 perc

/Esti jelentés a hóviharról.../

A Fővárosi Autóbuszüzem is nagy erőfeszítéseket tett az utak salakozása érdekében. A Fővárosi Köztisztasági Hivatal a rendkívüli hómunkásokat a főutvonalak takarításánál alkalmazta és különösen nagy gondot fordított az utak salakozására. A hegyvidékeken a hófúvások következtében torlaszok keletkeztek s ezeken a részeken már a hóképzéshez is hozzáláttak. Több esetben csak nagyteljesítményű gépkocsik tudták áttörni a hóakadályt. Gyakran előfordul, hogy a salakozás nem vezet eredményre, mert alig hogy felszórták az utat, máris befedi a hó.

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium utügyi osztályának késő esti tájékoztatója szerint a Dunántúlon tovább rosszabbodott a helyzet. Baracska környékén és a Bakonyban pillanatnyilag szinte áthatolhatatlan hótorlaszok keletkeztek, s Közép-Dunántúlon, - Pápa, Ajka, a Balaton északi vonala, Fehérvár, Tatabánya környékén - szinte minden út járhatatlan. Tekintve, hogy a hóvihar Dunántul más részére is kiterjedt, számottevő lehet az az, hogy Kaposvár, Pécs és Szekszárd környékén is járhatatlanná válnak az utak. A Mátrában is igen erős a hófúvás. Péntekről szombatra virradó éjjel az utügyi szervek elsősorban arra törekcsenek, hogy a hóakadályok között szorult kocsikat mentse. Még pénteken délelőtt és koron délután is sok kocsit indult utnak, amelyek estére már hóakadályok közé kerültek.

A MAV-on - kisebb-nagyobb késésektől eltekintve - zavartalan a közlekedés. A MAVAUT viszont sok járaton már nem tudott kocsit indítani, elsősorban a budakörmeyi részeken. Már a Pestről kiinduló kocsik sem érték el több esetben uti céljukat. Éppen ezért pénteken este még teljesen bizonytalan volt, hogy szombat reggel milyen vonalakon indít kocsit a MAVAUT. Ezekben a napokban az utasok helyesen teszik, ha először leg minden esetben érdeklődnek az autóbuszközlekedési lehetőségek iránt. /MTI/

MTI

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1959. január 9. 12 óra 10 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 9-én este 21 órakor:

Holnap már kevesebb havazás. Nyugat- és Közép-Európában hidegebb idő jutott uralomra. A hideg és meleg levegő találkozásánál kiterjedt havazásokat és viharos szelet okozott. A Szovjetunió európai területén még déli a szél és ott is sokfelé havazik.

Hazánkban pénteken borult, szeles, csapadékos idő volt. Estig a hideg levegő a Tisza vonaláig nyomult kelet felé. A Dunántúlon és a Duna-Tisza között mindenütt havazott. A Tiszántúlon esett az eső. A fővárosban a legerősebb szélhőkés 21 méter /szekundum erősségű volt. Az esti órákra az utak síkossá váltak, s többfelé alakult ki hótorlasz.

Várható időjárás szombat estig: éjjel erősen felhős idő, sokfelé havazás, hófúvás, síkosság. Elénk, időnként erős észak-nyugati, nyugati szél. Holnap felhőátvonulások, kevesebb helyen havazás, mersérlődő szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton minusz 2, minusz 5, keleten minusz 2, plusz 1. A legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton minusz 1, plusz 2 fok között.

Budapestén pénteken 21 órakor a hőmérséklet minusz 2 fok, a tengerszintre átszámított legnyomás 746 milliméter, alig változik. /MTI/

B 6o. kiadás 1959. január 9. 22 óra 10 perc

A MÁV vezérigazgatósága

1959. január 9.

a rendkívüli időjárásra való tekintettel felhívja az utazók közönség figyelmét, hogy csak halaszthatatlan esetben utazzék, mert az ország legtöbb vasutvonalán hófúvások vannak. Január 9-én a késő esti órákban az alábbi vonalakon szünetel a forgalom hófúvások miatt:

Almásfüzitő-Neszmély, Kenyérmező-Esztergom, Környe-Dad, Leányvár-Pilisszabona, Tokod-Ebbszény, Mór-Pusztavám./MTI/

Hófúvások a Dunántúlon

1959. január 9.

Pénteken a késő esti órákban nagyerejű hófúvás kezdődött a Dunántúlon. A Közlekedés- és Postaügyi Minisztériumban egymás után jelentették, hogy a vasutvonalak mely részén keletkeznek hóakadályok. Almásfüzitő és Neszmély között a nagyerejű szél kidöntötte a táviróoszlopokat. A posta és a MÁV műszaki személyzete megkísérelte az oszlopok helyreállítását, de a vihar miatt a helyreállító munkát félbeszakították. A székesfehérvári vasutvonalon megrongálódott telefonösszeköttetés helyreállítására a késő esti órákban Kelenföldről külön ultrarövidhullámú rádióadó-vevővel felszerelt motoros indult. A késő délutáni órákban a dunántúli vonalakra már elindultak a hóekák, amelyek szombat reggel érkeznek meg a hófúvások területére. A MÁV pályafenntartási osztályán közölték, hogy több ezer pályamunkás áll rendelkezésre, hogy az esetleges hóakadályokat a vasutvonalokról minél előbb elhárítsák./MTI/

A Hajdu-Bihar megyei képviselőcsoport elnökségének tanácskozása megyei székszervezeti vezetőkkel

1959. január 9.

A Hajdu-Bihar megyei országgyűlési képviselő csoport elnöksége pénteken megbeszélést folytatott Debrecenben a székszervezeti/bizottságok elnökeivel. A megbeszélésen szó esett a debreceni és Hajdu-Bihar megyei lakosság ellátásáról, és a bérezésről, a megye és a város iparfejlesztésének problémáiról. Mindezeket a problémákat a megyei képviselői csoport munkatervébe állítja be./MTI/

területi

Vége

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



B 1 kiadás 1959 január 10 6 óra 00 perc

Lysistrate - Ruttkai Éva

1959 január 10

Arisztophánosz Lysistrate című vígjátékának főszerepét Ruttkai Éva alakítja. A darabban arról van szó, hogyan vet véget az asszonyi furfang a férfiak háboruskodásának. Lysistrate vezetésével összefognak a görög nők és mindaddig távollattartják magukat férjüktől, amíg a háború tart. A "sztrájk" eredményes - a küzdő felek békét kötnek. A "nőmozgalom" tehát - ami ezek szerint több mint kétezer éves - sikert arat...

- Az attikai komédia leghíresebb képviselőjének vígjátéka - mondotta Ruttkai Éva az MTI munkatársának - nemcsak a színházat, a színészt is nagy feladat elé állítja. Nem azért, mintha Arisztophánosz színdarabja kevésbé lenne élő és hatásos, mint Molière, vagy Shakespeare színpadi művei, de a mai színház követelményei mások. A darabot megfelelő közelségbe kell hoznunk napjaink közönségével, s a vígjáték különben sem könnyű műfaj.

- Sokat dolgozom, szerepem nehéz, fárasztó, de szép! Lysistrate története, több mint kétezer év elmúltával, ma is aktuális. Az athéni nők a háború ellen fogtak össze, békére vágytak. A mai lysistrate-ink - ha más eszközökkel is - szintén a békéért kell harcolniuk, hiszen, ahogyan a darabban mondom: "A sok talpnyalók is, akik csak hivatalokra kívánnak, mindig háberintának háboruzást."

A Lysistrate-t január 16-án mutatják be a Magyar Néphadsereg Színházában. /MTI/

- 0 -